

# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Főm. utca 5-7. Telefon: 179-430, 358-196  
A szerkesztésért és a kiadásért a vezérigazgató felel.

## MTI BELFÖLDI HÍREK

B 1. kiadás 1955. november 19. 6 óra -- perc

November 25-én, a három mezőgazdasági akadémián és kilenc technikumban, illetve szakiskolán indul meg a termelőszövetkezeti vezetők négyhónapos továbbképzése

i Kö/PE M Mi

1955. november 19.

A termelőszövetkezeti vezetők intézményes oktatása eddig kizárólag a zsámbóki tizhónapos termelőszövetkezeti elnökképző tanfolyamon történt. Az idén a tanfolyamnak már több mint kétszáz hallgatója van. A Központi Vezetőség júniusi határozata a termelőszövetkezeti vezetők képzésének nagyarányú kiszélesítését írta elő és kiemelte, hogy a Földművelésügyi Minisztérium a termelőszövetkezeti vezetők továbbképzésére szervezzen a téli hónapokban állandó jellegű négyhónapos vezetőképző tanfolyamokat az Agrártudományi Egyetemen és a mezőgazdasági akadémiák mellett. Minthogy a mezőgazdasági akadémiák még nem rendelkeznek annyi tanteremmel és szakemberrel, hogy 600 termelőszövetkezeti vezető téli képzését meg tudják oldani, ezért szükség volt arra, hogy az idén a technikumok is segítsenek a mezőgazdasági akadémiáknak a feladat megoldásában. Ebben az évben a három akadémia összesen 150, a technikumok pedig 450 tsz-vezető képzését oldják meg. November 25-én négyhónapos továbbképző tanfolyam indul a termelőszövetkezeti vezetők részére a három mezőgazdasági akadémián kívül a szentlőrinci, a kalocsai, a gyöngyösi, a nádmezővárosi helyi, a szentesi, a mezőturi, a törökszentmiklósi, és a debrecen-pallagi technikumban és a langyeli mezőgazdasági szakiskolán. A képzés a zsámbóki elnökképző tanfolyam tantervének alapján történik. A hallgatók a mezőgazdasági szakismereteken kívül elsajátítják a munkaszervezéssel kapcsolatos legfontosabb tudnivalókat is. /MTI/

Huszonháromezer fős őszi hajtású salátát nevel a XI. kerületi Kinizsi Termelőszövetkezet

i SJ/S<sup>4</sup>né/PE M Mi

1955. november 19.

A XI. kerületi Kinizsi Termelőszövetkezet karószói nemesek a korai őszi primorók nevelésére használják fel üvegházakat és üvegtáblákat, hanem őszi hajtású zöldségek termesztésével is foglalkoznak. Ezerkétszáz négyzetméternyi üveg alatt salátát nevelnek. A tervük szerint a téli hónapokban 23.000 fős salátát vihetnek piacra, ebből körülbelül ötezret karácsony táján, a többit pedig januárban. /MTI/

Pr o d o m o

a központi és megyei lapok, valamint a Rádió szerkesztősége részére

1./ A lapok készítsenek külön hosszabb távra szóló tervet az ipari kérdésekkel foglalkozó központi Vezetőségi ülés anyagának feldolgozására. A tervet az irányító pártbizottság, illetve felsőbb irányító szerv ipari és agit. prop. osztályával való megbeszélés alapján a lap profiljának és a terület sajátosságainak figyelembevételével állítsák össze. A terv legalább az 1956. első negyedév végéig terjedő időszakot ölelje fel. /A terv készítésénél vegyék figyelembe Berei elvtársnak az 1956. évi népgazdasági tervet ismertető referátumát és az Országgyűlés ezzel kapcsolatos vitáját./

A tervben olyan cikkek szerepeljenek, amelyek amellott, hogy hosszabb távra segítik az ipari fejlesztés feladatait, feltétlenül előmozdítják az ipar területén jelentkező napi feladatok /az évi terv teljesítése, túlteljesítése, felkészülés az 1956-os évre, stb./ megoldását is.

A terv legyen változatos; szerepeljenek benne elvi, elemző, jó módszereket ismertető és bíráló cikkek egyaránt.

A tervben bizonyos időközönként egy-egy kérdésre térjenek vissza: kísérik végig egy-egy újítás útját az ötlet megszületésétől a megvalósulásig; egymást követő cikkekben számoljanak be egy-egy új gyártmány megtervezéséről, sorozatgyártásáról, s a hazai vagy külföldi megrendelőhöz vezető útjáról és felhasználásáról, illetve - amikor ez szükséges - akár cikksorozatban is harcoljanak a lapban megjelent, az ipari termelést és műszaki fejlesztést segítő bíráló cikkek hatékonyságának biztosításáért. Szorgalmazzák a cikkek, hogy az újságokban ne a nagy beruházásoktól várják a műszaki fejlesztés-megoldást, hanem a saját erőből megvalósítható újítások, az újítómozgalom felkarolása, az elfogadott, vagy másutt már alkalmazott újítások gyakorlati bevezetése, az újítási bürokrácia elleni harc, a jobb munkaszervezés, a fejlettebb munkamódszerek alkalmazása, a munkafegyelem megszilárdítása, stb. segítségül maguk mozdítsák elő azt.

Feltétlenül térjen vissza a terv azoknak a javaslatoknak a sorsára, amelyek az újságokban megtartott műszaki konferenciákon vetettek fel, sőt a cikkek ezen túlmenően szorgalmazzák minél több új ötlet, javaslat felszínre kerülését, a munkások és műszakik alkotó kezdeményezésének minél szélesebb méretű kibontakoztatását is.

/Folyt. köv./

segítsék el a cikkek a tervszerű és egyenletes, ütemes termelés megvalósítását, a hővégi hulladék elkerülését, a tervszerű és gazdaságos anyagfelhasználást, a nyersanyagokkal, különösen az importanyagokkal való szigorú takarékoskosságot, a minőség minden területen való javítását, de különösen az exportra kerülő termékek minőségének javítását, a selejt és az önköltség állandó csökkentését, a dolgozók munkakörülményeinek javítását, a tapasztalatcsereket, a munkamódszerátadást, az üzemek egymás közötti - különösen egy megyén belüli - tapasztalatcserejét, a versenyagitációt, a verseny nyilvánosságát, a szóbeli és szemléltető agitációt, stb. Dícsinják azokat, akik mindebben élen járnak, bírálják az elmaradókat, azokat is, akik nem nyújtanak a fentiekhez megfelelő segítséget. Mind a dícséret, mind a bírálat az üzemeken tulmenően terjedjen ki az ipart irányító középső és felsőbb szervek tevékenységére is, a szervezés, az összehangolás, a kooperáció, az anyagellátás, a rendelések, az igények felmérése, piacutatis, a diszpozíció, stb. területén.

Mindent összevetve: a lapok/nagyhorderejű átfogó tervet dolgozzanak ki. A tervek elkészülte után mutassák be felső irányító pártszerveknek, majd szerkesztőségi értekezleten lezajló vita szervezésével is tereljék rá a munkatársak figyelmét a KV határozatra és az annak végrehajtásában reájuk háruló feladatokra.

2./ A szerkesztőségek rendszeres munkatervükben és gyakorlati munkájuk során különböző változatos cikkekben dolgozzák fel az Országgyűlés mostani ülészakán Hegedüs András elvtárs referátumában és a felszólalásokban /mindenekelőtt Gerő Ernő és Szalai Béla elvtársak felszólalásaiban/ szereplő politikai és gazdasági kérdéseket, segítsék elő az ott elmondott problémák agitativ megvilágítását, megértését, és a dolgozóknak ezek megoldására való mozgósítását. A lapok különösen az elért eredmények továbbfejlesztése és a megállapított hibák kiküszöbölése érdekében fejtsenek ki sokrétű, eredményes tevékenységet. Külön nagy gondot fordítsanak ezen belül az 1956. évi terv agitációjára és a tervben szereplő feladatokra való mozgósításra. A foglalkozás legyen sokrétű mind a témák, mind a módok tekintetében és soroztassa fel a szemléltető eszközöket /rajzok, képek, stb./ is.

3./ A Szabad Nép november 19-i számában megjelent, a vezetőség választással kapcsolatos KV határozatot a Szabad Föld és a megyei lapok teljes terjedelemben - esetleg két részletben - közöljék le. A Szabad Nép a 20-i számában vezércikkben is foglalkozik a határozat jelentőségével. A megyei lapok ugyancsak közöljenek majd vezércikket is és emellett készüljenek fel a vezetőség választások előkészítésére.

/Folyt.köv./

Gyakrabban és alaposabban foglalkozzanak a pártélet kérdéseivel, különösen a vezetőségek munkájával, a kollektív vezetés kérdéseivel, a taggyűlések szerepével, jelentőségével, a pártfunkció megtisztelő szépségével, a bírálat, önbírálat kérdéseivel, a szervezeti Szabályzattal, a párttagok jogaival és kötelelességeivel, stb. A megyei pártbizottságok párt- és tömegszervezetek osztálya és agit. prop. osztályaival közösen készült tervét tanulmányozzák, illetve dolgozzák bele a lap tervébe. A többi lapok profiljuknak megfelelően más módon, közvetve foglalkozzanak majd e kérdéssel.

Budapest, 1955. november 19.

MDP Központi Vezetőség  
Agitációs és Propaganda Osztály.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás

1955. november 19.

6 óra 05 perc

Nyolc és félmillió forintot takarítottak meg ebben az évben a KISTEX dolgozói

i g/Dé/PE KM Mi

1955. november 19.

A Kisponti Textilgyár dolgozói az évi terv sikeres teljesítésén kívül arra is ügyelnek, hogy árucikkeiket minél kevesebb költséggel állítsák elő. Ennek érdekében számos új módszert és újítást vezettek be, s még az év végéig 114 olyan javaslatot valósítottak meg, amelyek a jobb, olcsóbb termelést segítik.

Jelentős megtakarításra vezetett például az energia és a fűtőanyag ésszerű felhasználása. A kazánházban új módszerrel tökéletesebben elég a fűtőanyag s így a szükséges kalóriamennyiséget kevesebb szén és pakura fogyasztásával érik el. Az előállított hőmennyiséggel ugyancsak gazdaságosabban bányáknak. A kikészítő műhelyben nagymennyiségű hőenergiát enésztett fel eddig a kész, fehérített áruk szárításánál. A munka teljes átszervezésével ezt is olcsóbbá tették. A gyár cikkeinek háromnegyed része azonos a tavalyi gyártmányokkal. A nyersanyag gazdaságosabb felhasználásával azonban ugyanazt az árut három és félmillió forinttal olcsóbban állították elő, mint 1954-ben.

Ezek a példák azt bizonyítják, hogy a KISTEX dolgozói nem idegenkednek az új, előnyösebb módszerektől, sőt maguk is igyekeznek hasznos újításokkal gazdagítani az ipart. Munkájuk nem maradt eredménytelen, ebben az évben eddig összesen nyolc és félmillió forintot takarítottak meg népgazdaságunknak. /MTI/

Post megyében is megkezdődtek az ezüstkalászos tanfolyamok

i Br/Dé/PE M Mi

1955. november 19.

A Post Megyei Tanács nagy gondot fordított az elmúlt évben is az ezüstkalászos tanfolyamok szervezésére és munkájára. Ennek köszönhető, hogy a megyében a múlt oktatási év végén 520 elsőéves hallgató vizsgázott. A tavalyi husz tanfolyammal szemben az idén huszonhét elsőéves tanfolyam indult, egyenként átlag 28 hallgatóval. A hallgatók nagyrésze termelészövetkezeti tag. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás

1955. november 19.

6 óra 05 perc

Nyolc és félmillió forintot takarítottak meg ebben az évben a KISTEX dolgozói

i g/Dé/PE KM Mi

1955. november 19.

A Kiszepeti Textilgyár dolgozói az évi terv sikeres teljesítésén kívül arra is ügyelnek, hogy árucikkeiket minél kevesebb költséggel állítsák elő. Ennek érdekében számos új módszert és újítást vezettek be, s még az év végéig 114 olyan javaslatot valósítottak meg, amelyek a jobb, olcsóbb termelést segítik.

Jelentős megtakarításra vezetett például az energia és a fűtőanyag ésszerű felhasználása. A kazánházban új módszerrel tökéletesebben elég a fűtőanyag s így a szükséges kalóriamennyiséget kevesebb szén és pakura fogyasztásával érik el. Az előállított hőmennyiséggel ugyancsak gazdaságosabban bányáznak. A kikészítő műhelyben nagymennyiségű hőenergiát emésztett fel eddig a kész, fehérített áruk szárítása. A munka teljes átszervezésével ezt is olcsóbbá tették. A gyár cikkeitnek háromnegyed része azonos a tavalyi gyárterményekkel. A nyersanyag gazdaságosabb felhasználásával azonban ugyanazt az árut három és félmillió forinttal olcsóbban állították elő, mint 1954-ben.

Ezek a példák azt bizonyítják, hogy a KISTEX dolgozói nem idegenkednek az új, előnyösebb módszerektől, sőt maguk is igyekeznek hasznos újításokkal gazdagítani az ipart. Munkájuk nem maradt eredménytelen, ebben az évben eddig összesen nyolc és félmillió forintot takarítottak meg népgazdaságunknak. /MTI/

-----

Pest megyében is megkezdődtek az ezüstkalászos tanfolyamok

i Br/Dé/PE M Mi

1955. november 19.

A Pest Megyei Tanács nagy gondot fordított az elmúlt évben is az ezüstkalászos tanfolyamok szervezésére és munkájára. Ennek köszönhető, hogy a megyében a múlt oktatási év végén 520 elsőéves hallgató vizsgázott. A tavalyi husz tanfolyammal szemben az idén huszonhét elsőéves tanfolyam indult, egyenként átlag 28 hallgatóval. A hallgatók nagyrésze termelőszövetkezeti tag.

/MTI/

-----

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 3. kiadás

1955. november 19.

6 óra 10 perc

Jelentős mennyiségű kozmetikai cikk és több újfajta testapolószer készül karácsonyra

i Gö/TE/Gy KM Mi 1955. november 19.

A tavalyinál nemcsak nagyobb mennyiségű kozmetikai szert, kölnit, ruzszt, pudert, krémet és márkázott pipereszappant gyárt, hanem több új cikket is hoz forgalomba kozmetikai iparunk. Az ipar újdonságai között szerepel a kibővített "Carmen" sorozat: a ruzs on kívül már arcápolókrémet és kölnivizet is vásárolhatnak. Megkezdték a közkezdvelt Durdilly ruzs száraz és zsíros összetételű gyártását is. A kozmetikai cikkeket gyártó vállalatok ezenkívül a tálapó és a karácsonyi ünnepekre különböző összeállítású csomagot készítenek, valamint nagymennyiségű diszdobozba csomagolt kölnivizet hoznak forgalomba.

A testapolószerék közül még ebben az évben megjelenik az üzletekben az "Alumol" krém, amely megvédi a bőrt a fertőzés ellen. A férfiak számára, a borotválkozáshoz erőhatású fertőtlenítő szert tartalmazó arcvizet hoznak forgalomba. Ugyancsak még ebben az évben bővül a fogkrémek választéka is, az új Samodent fogkrém a fog szuvasodását gátolja meg. /MTI/

---

Újfajta étolajakat készít, napraforgó-ételzsír gyártását tervezi a növényolajipar

i Gö/TE/Gy KM Mi 1955. november 19.

Növényolajiparunk az idén többnapos késéssel, október elején kezdte meg a napraforgómag feldolgozását. A kedvezőtlen időjárás okozta késedelm mintegy 700 tonna étolaj kiesését jelenti. A gyárak jól felkészültek a feldolgozási időszakra. Rendbehozták gépeiket és több új eljárást vezettek be. Ezek közül legjelentősebb a szovjet Skipin-eljárás, amellyel több és jobbminőségű étolajat készíthetnek. A jó felkészülés eredménye, hogy a hibájukon kívül keletkezett 700 tonna elmaradásból eddig 500 tonnát pótoltak.

Az iparág dolgozói gondoltak a választék bővítésére is. Már hozzálították a pörkölt napraforgómagból sajtolt, vidéken igen kedvelt étolaj gyártásához. Az új étolajból novemberben 3000 mázsát készítenek. Jelentős mennyiségűt gyártanak másik új cikkükből, a magas tápértékű "főzőolaj"-ból is. Az iparág most a felszabadulás óta nem gyártott napraforgó-ételzsír készítését tervezi. Most a gyártási kísérletek vannak soron, s a termelést a tervek szerint a jövő évben kezdik meg. /MTI/

---

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 4. kiadás

1955. november 19.

6 óra 15 perc

Hírek a kereskedelemről

6 KL/Szb/Gy KM Mi 1955. november 19.

Szombaton délután nyitják meg a Ruházati Bolt Vállalat "Modell-házát" a Felszabdalás tér 4. szám alatt. Az új emeletes áruházban különleges női ruházati cikkeket árúsítanak. Az új üzlettel az a terve a kereskedelemlennek, hogy itt esyedi ruhadarabokkal szélesítse a választékot.

x x x

Az Uttörő és Ifjúsági Állami Áruház egymillió forint értékben jubileumi tárgysorsjátékot rendez. Mintegy 300 nyereségtárgyat sorsolnak ki. A tárgysorsjátékot fennállításának ötödik évfordulója alkalmából rendezi az áruház.

x x x

November 22-én kezdődik az OFOTERT fotó amatőr-tanfolyama kezdők részére, november 23-án pedig haladóknak. A tanfolyamokra jelentkezni lehet a Vörösmarty tér 6., az Egyetem utca 2. és a Szent István körut 3. szám alatti boltban.

x x x

A büféházakban a város egész területén megkezdtek a forró tea és a tömény szeszesitalok árúsítását. A fővárosban az idén télen 14 büféház működik, így többi között a Calvin téren, a Moszkva téren és néhány forgalmasabb utvonalon. /M. PI./

---

Új áruk a falvakban

1 Br/TL/Gy M Mi 1955. november 19.

A földművesszövetkezeti boltálózat negyémű fejlődése lehetővé tette, hogy az ország legkisebb helységeit is ellássák az ipar különböző termékeivel. Nemcsak az elárúsító helyek számát növelik, hanem az árucikkek választékát is bővítik. Nemrég olyan árucikkeket hoztak forgalomba a földművesszövetkezetek, amelyeket falun eddig nem árúsítottak. Többi között mintegy 11.000 elektromos mosógép került a falusi boltokba. Decemberben 500 hordozható telepés rádiót hoznak forgalomba a földművesszövetkezetek. A negyedik negyedév során 2600, vízvezeték nélkül is használható "Falú" fürdőályhát osztanak el a földművesszövetkezeti boltok között. /M. PI./

---

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás

1955. november 19.

6 óra 20 perc

Egyre több műtrágyát használnak fel a dolgozó parasztok

1 Br/Dé/PE M Mi

1955. november 19.

A vidéki földművesszövetkezetek műtrágyafelhasználás növelése érdekében országsszerte tanácsokat és gazdaggyűléseket rendeztek, ahol szakelődök beszéltek a műtrágyafelhasználásról és azok hasznosságáról. Az igények megnövekedése miatt az év második felében 22 százalékkal több műtrágyát hoznak forgalomba a földművesszövetkezetek, mint a múlt év hasonló időszakában.

Ma már a legtöbb termelő szövetkezet és nagyon sok egyéni dolgozó paraszt használja szakszerűen a különböző műtrágyá-  
leteiről holdankint 3,8 mázsával több búzát takarított be. Tornyos-  
pálán Ujvári Mihályné egyéni dolgozó parasztasszony egy hold  
műtrágyázott földről burgonyából 130 mázsát takarított be. A nem  
műtrágyázott területen 90 mázsa volt az átlagt termés. A műtrágyázás-  
hoz egy mázsa szuperfoszfátot, 60 kiló pécisót és 50 kiló  
kálisót használt fel. A műtrágyák értéke mindössze 150 forint  
volt, ezzel szemben a többtermésért 3200 forintot kapott. /MTI/

Trolibusz főjavitóműhelyt létesít: a fővárosi tanács közlekedési igazgatósága

1 VT/Fd/PE Li Mi

1955. november 19.

Budapest Főváros Tanácsának közlekedési igazgatósága a Fővárosi Villamosvasuti Főműhely budai Pálffy-telepének egy részét átalakíttatja, korszerűsítetté. Itt rendezik majd be a fővárosban közlekedő trolibuszok főjavitóműhelyét. /MTI/

Elkészült a budapesti utcák, terek és parkok fásításának többéves terve

1 SJ/Szné/PE M Mi

1955. november 19.

A Parkfenntartó Vállalat a öt évre előre kidolgozta a főváros utcáinak, tereinek és parkjainak fásítási tervét. Az elkö-  
vetkező öt év alatt 110.000 sorfát ültetnek el és 74 hektárnyi területet fásítanak Budapest belterületén. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

8 5. kiadás

1955. november 19.

6 óra 20 perc

Egyre több műtrágyát használnak fel a dolgozó parasztok

1 Br/Dé/PE M Mi

1955. november 19.

A vidéki földművesszövetkezetek műtrágyafelhasználás növelése érdekében országsszerte ankétokat és gazdaggyűléseket rendeztek, ahol szakelődök beszéltek a műtrágyaféleség felhasználásáról és azok hasznosságáról. Az igények megnövekedése miatt az év második felében 22 százalékkal több műtrágyát hoznak forgalomba a földművesszövetkezetek, mint a múlt év hasonló időszakában.

Ma már a legtöbb termelő szövetkezet és nagyon sok egyéni dolgozó paraszt használja szakszerűen a különböző műtrágyákat. A nagybéri Uj Barázda Termelőszövetkezet műtrágyázott területeiről holdankint 3,8 mázsával több búzát takarított be. Tornyospálán Ujvári Mihályné egyéni dolgozó parasztszony egy hold műtrágyázott földről burgonyából 130 mázsát takarított be. A műtrágyázott területen 90 mázsa volt az átlagtermés. A műtrágyázáshoz egy mázsa sine szuperfoszfátot, 60 kiló pétisót és 50 kiló kálisót használt fel. A műtrágyák értéke mindössze 150 forint volt, ezzel szemben a többtermésért 3200 forintot kapott. /MTI/

-----

Trolibusz főjavítóműhelyt létesít: a fővárosi tanács közlekedési igazgatósága

1 VT/Fd/PE Li Mi

1955. november 19.

Budapest Főváros Tanácsának közlekedési igazgatósága a Fővárosi Villamosvasuti Főműhely budai Pálffy-telepének egy részét átalakíttatja, korszerűsítetteti. Itt rendezik majd be a fővárosban közlekedő trolibuszok főjavítóműhelyét. /MTI/

-----

Elkészült a budapesti utcák, terek és parkok fásításának többéves terve

1 SJ/Szné/PE M Mi

1955. november 19.

A Parkfenntartó Vállalat öt évre előre kidolgozta a főváros utcáinak, tereinek és parkjainak fásítási tervét. Az elkövetkező öt év alatt 110.000 sorfát ültetnek el és 74 hektárnyi területet fásítanak Budapest belterületén. /MTI/

-----

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás

1955. november 19.

6 óra 25 perc

Újfajta gépek növelik a termelékenységet, könnyítik a dolgozók munkáját az építőanyagiparban

i SZB/PE KM Mi

1955. november 19.

Az elmúlt hónapokban több új típusú gépet állítottak üzembe az építőanyagiparban, amelyek jelentősen emelik a termelékenységet, könnyítik a dolgozók munkáját.

A Tatabányai Cement és Mészmuvek kőbányájában hatalmas teljesítménnyel dolgozik a vizágyu, amely a mészkőréteget borító földet távolítja el. Ezt a munkát korábban negyven munkás és egy bagger végezte. Az év derekán üzembehelyezett vizágyu három dolgozó segítségével percenkint egy köbméter földet mozdit el.

A Tokodi Üveggyárban nagyteljesítményű Danner csőhúzó-gépet helyeztek üzembe októberben. A gép különleges - vegyíthatóságok ellenálló - ampullákhoz gyárt üvegcsövet. A gép jelentősége még az, hogy importanyagot is megtakarít, ugyanis az országban lévő hasonló típusú gépekhez való olvasztó fazekakat külföldről kapjuk.

Jelentős útemben halad a cementáruipari vállalatok gépparkjának a felújítása is. A Budapesti Cementáruipari Vállalatnál üzembehelyezték már a magyar gyártmányú durva- és finomcsiszológépek mintapéldányait. A négy gép jelentősen megkönnyíti a dolgozók munkáját, ezenkívül minőségileg jobb mozaiklapokat csiszol. Üzemben van már újabb két mozaiklappréselő gép is. Az elkövetkező időkben több hasonló gépet kapnak a cementipari vállalatok az Építőgépgyártó és Javító Vállalattól. /MTI/

[termelékenysége igen magas.]

A Busch Cirkusz igazgatósága közli

i Zs/Tr/PE -cz Mi

1955. november 19.

hogy az üzemi kulturfelelősök csoportos jegyigényléseiket a VI. kerület Nagymező utca 49. szám alatti Közönségszervező Irodában adhatják le. /MTI/

---

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 7. kiadás

1955. november 19.

6 óra 30 perc

Miczkiewicz emlékünnepelely

k OBT & TE/PE 1. Li Mi

1955. november 19.

Az Országos Béketanács, a Magyar Tudományos Akadémia, a Magyar Írók Szövetsége és az UNESCO Magyar Nemzeti Bizottsága 1955 november 25-én pénteken délután 1/4 6 órakor a Magyar Tudományos Akadémia dísztermében /V. Roosevelt tér 1./ emlékünnepelelyt rendez Adam Miczkiewicz lengyel költő halálának 100. évfordulója alkalmából. Az emlékünnepelelyen Lukács György Kossuth-díjas, a Béke Világtanács tagja elnököl. Miczkiewiczről előadást tart Kovács Endre Kossuth-díjas, a történettudományok kandidátusa.

A művészi műsorban fellépnek: Hernádi Lajos zongoraművész, Bánki Zsuzsi színművésznő, Bodor Tibor, Szabó Sándor színművészek, Pálotai Erzsébet előadóművésznő és Sütő Irén színművésznő, valamint a Budapesti Kórus. /MTI/

-----

Rövidesen szállítják .. Sopronhórpácsról a cukorrépa elit vetőmagot

vid KÁ/PE M Mi

1955. november 19.

A Sopronhórpácsi Növénytermesztési és Növénynevelési Kutató Intézet magtárában most választják, portalanítyják és tisztítják a továbbtenyésztésre váró elit cukorrépa vetőmagot. Rövidesen a szállítást is megkezdik az ország minden területére és külföldre. A cukorgyárakon keresztül többszáz termelő kap a kísérleti gazdaságban kinemesített és továbbtenyésztésre váró cukorrépa magot. /MTI/

-----

TL

H TI B E L F Ö L D I H I R E K

B 8. kiadás 1955. november 19.

12 óra 25 perc

Egész éven át

naponta 170 forintot keresett Bóka József és fia a sávolyi Szabadság Tsz-ben

i Vid Ká/Pd M H

1955. november 19.

A Somogy megyei sávolyi Szabadság Termelőszövetkezet szorgalmas tagjai a megyében elsőnek tartották meg az idei zárszámadás eredményét ismertető közgyűlésüket.

Orosán Károly, a termelőszövetkezet elnöke elmondotta, hogy közös váryonuk már több, mint két és félmillió forint. Hatszáz holdas határukban az idei terméseredmények nagyban hozzájárultak ahhoz, hogy egy munkaesység értéke az idén már 55 forint. Jelentősen növekedett szarvasmarhaállományuk is. Rozsból csaknem 16, árpából több mint 17, kukoricából 36, burgonyából 150, cukorrépából 234 mázsás és legtermést értek el holdankint. Az őszi kalászosokat idejében elvetették és burgonyájukat, kukoricájukat mind betakarították. Őszi mélyszántásból már alig husz hold van hátra.

A derekas munka igen gyümölcsöző a tassárnak. Idős Bóka József kocsis, aki fiával együtt dolgozik a termelőszövetkezetben, több mint 900 munkaesége után a többi között 46 mázsa kenyérgabonát, majdnem 10 mázsa árpát és zabot, 18 és fél mázsa kukoricát, másfél mázs. cukrot, sok más terményt és több mint 18.000 forint készpénzt vitt haza. Ehhez jön még a háztáji gazdaság jövedelése is. Bókaék a zárszámadási gyűlés után nyomban tervet készítettek, mire fordítják a pénzt. Új ruhát, cipőt, karékpárt vásárolnak, s a régi rádiót is újra cserélik ki. Kiszámították azt is, hogy egész éven át 300 munkaeséget dolgoztak és az ötven forintos munkaeségértéket véve alapul, naponta 170 forintot kerestek./MGI/

K5

9. kiadás 1955. november 19. 72 óra 30 perc

Ól fizet a heterózis kukorica a Szolnok megyei termelőségvetkező-  
lakban

Vid KÁ/Fd M H

1955. november 19.

Szolnok megyében évről-évre nagyobb területen termesztenek heterózis kukoricát a termelőségvetkezők. Az idén 45 termelőségvetkező összesen 2.375 holdon vetett "Aranyözön" és "F-korai" kukoricát. A két fajta keresztezéséből átlag 30 mázsa kukorica termelt egy-egy holdon és ebből 8-10 mázsa továbbszaporításra alkalmas, jominszerű vetőmagot válogatnak ki. Több termelőségvetkező mint a kengyeli vörös Hajnal és a szelvényi Szikra Tsz - 11-12 mázsa heterózis vetőmagot termelt holdanként.

A heterózis kukorica törése meggyeszerre a befejezéshez közelodik és a legtöbb termelőségvetkezőben a vetőmagnak alkalmas csöveket is kiválogatták már. Az idén termelt heterózis kukoricavetőmag majdnem hatvan ezer holdra elegendő.

A Szolnok megyei termelőségvetkezőknek az idén is jó jövedelmet hozott a heterózis kukorica termesztése. Nyíron - csúpnán a címrezés elvégzéséért - több mint 700.000 forintot kaptak, amiből előlegét oszthatták a tagoknak. Emellett - a szerződés szerint - minden mázsa heterózis vetőmagért másfél mázsa tükörmánykukoricát kapnak a Terményforgalmi Vállalattól. Ez csaknem 12.000 mázsa többletkukoricát jelent a termelőségvetkezőknek, amely 2.400 sártás meghizlálásra elegendő. Szívesen szerződnek a tsz-ek jövőre is heterózis kukorica termesztésére. Az előirányzott 3.600 hold helyett már 3.800 holdra kötöttek termesztési szerződést a megyében. /MTI/

Pedagógus-otthonok a nyugdíjas pedagógusok számára

Fd -cz H

1955. november 19.

Az oktatásügyi miniszter utasítása értelmében pedagógus-otthonokat állítanak fel azoknak a nyugdíjas pedagógusoknak, akiknek eltartásra kötelezhető hozzátartozóik nincsenek. Az otthonokba olyan egyedülálló nyugdíjasokat vesznek fel, akik legalább tíz éven át végeztek pedagógusi munkát. Kivételes esetben a pedagógusok özvegyét is felveszik. Az igény jogosultak felvételi kérelmeiket az Oktatásügyi Minisztérium személyzeti főosztálya vezetőjének küldhetik be. A felvételre vonatkozólag a Pedagógusok Szakszervezetével egyetértésben hoznak határozatot. /MTI/

M T I B E L F Ő L D I H I R E K

B 10. kiadás 1955. november 19.

Mórácsy paré

Több mint huszonhétmillió forint értékben kap erő- és munkagépeket Somogy megye 17 gépállomása

i Vid K/Fd H H

1955. november 19.

Somogy megyében ma már több mint százezer holdon folytatnak közös gazdálkodást a szövetségeseik tömörült dolrozu parasztoi és az gépállomásokra is egyre nagyobb feladatot ró.

Kormányunk ebben az évben is számos mezőgazdasági géppel segítette a megye gépállomárait, s a jövőben ez a támogatás még fokozódik. Somogy megye tervén felül száz GS 35-ös gumi- és vas-lerakú traktort kap, ebből ötven már meg is érkezett. A jövő év első negyedében 61 GS 35-ös traktort kapnak a gépállomások, ezenkívül 49 lánctalpas, ötven loeros traktor és 148 Zetor érkezik. Négy Sz 80-as rigolirozó ekével is bővül a géppark. A kombájnok száma csaknem kétszeresére emelkedik. Ezenkívül 35 négyzetméteres géppel, 40 fűkaszával és 35 aratógéppel, összesen 582 erő- és munkagéppel bővül a Somogy megyei gépállomások gépparkja. E gépek értéke összesen több mint huszonhétmillió forint. /MTI/

---

Dolgozóink tízezrei követelik Magyarország felvételét az ENSZ-be

ö Vid -oz/TI/Fd -oz H

1955. november 19.

A pártbizottságok ezekben a napokban országsszerte sokszáz gyűlésen, beszéletesen ismertetik a nemzetközi politikai helyzetet. A kisgyűlések, beszélgatések során dolgozóink tízezrei felszólalásban, levélben, táviratokban követelik hazánk felvételét az Egyesült Nemzetek Szervezetébe.

Rácsatt a közelmúltban mintegy négyszáz röpgyűlést tartottak az üzemekben és a lakótelepeken. Az összejövetelek résztvevői többezer aláírással több mint kétszáz levelet, táviratot küldtek a városi pártbizottsághoz és kérték, továbbítsa a lakosság legszélesebb rétegeinek kívánságát: vegyék fel Magyarországot az ENSZ tagjai sorába.

Megállenkült a pártbizottságok munkája Hajós megyében is. 13 községben, így Mezőszilasán, Guttánásin, Isztiméren, Vértessoglón és Kisláng községben jelszerűlt pártgyűlést tartottak nagyszámú résztvevővel. /MTI/

---

Ko

B 11. kiadás

1955. november 19.

12 óra 40 perc

Munkában a miskolci zombolykutatók

Vida Ká Gy M H 1955. november 19.

A Magyar Hidrológiai Társaság miskolci csoportjának zombolykutatói három éves munkájuk során számos zombolyt tártak már fel a Bükk fennsíkjain. A karsztvizék, buvópatakok útját kutatva értékes megfigyelésekkel szolgálták a miskolci üzemeit, a Lenin Kohászati Művek, valamint az egyre terjedő város vízellátását.

Ez évben három új zombolyt tártak fel. Lillafüred felett az ugynevezett "Zsivanytanyát" - amely a környéken lakók szerint az utolsó bükki betyárok buvóhelye volt - az István zombolyt, egy zombolyt pedig a diósgyőri várrom felett. A várutatói zombolyt eddig 40 méterig ismerték. A zombolykutatók most már mintegy 70 méterre hatoltak le a föld gyomrába. A lefelé haladó két kúrtó egy nagy tereembe torkollik. A tere a nyugati oldalán mintegy 1 - 1,5 méter átmérőjű kalcit tömzsökök képződtek. Ezek a tömzsökök a feltörő melegvizből esapódtak ki. A kutatók most a melegviz útját követve, a diósgyőr-tapolcai strandfürdő felé folytatják tovább a kutatást. Az ugyanis a feltevés, hogy a diósgyőr-tapolcai strandot ellátó melegviz a leszálló karsztvízzel keveredik. Most ezt a keveredési helyet keresik. Ha megtalálják, a természetes melegvizet a leszálló karsztvíztől elszigetelik, s ezzel a diósgyőr-tapolcai strandfürdő vizének hőfokát jelentősen emelik. /MHT/

---

Az őszi munkákban is példát mutat Kristóf Andor, a kiváló eséplő-traktoros

Vida Ká Gy M H 1955. november 19.

Hajdu megye gépállomásainak traktorosai már javarészt a tavaszi növények alá szántanak. A kedvezőtlen időjárásban minden percet kihasználják, hogy minél nagyobb területen megforgassák meg a földet. A gépállomások közül a vámospécsi és a nádudvari került az élre 74, illetve 69 százalékos teljesítménnyel, míg a brigádok között a hatékonyabb nádudvari székpi brigádot megelőzte a vámospécsi László Lajos brigádja, ahol 96 az egy gépre eső mászalmorma. Nagyszerűen dolgozik Kristóf Andor, a Tatétleni Gépállomás országos híres eséplő-traktorosa is. Az őszi folyamán 672 normálhold telejmunkát végzett. A 35-ös traktorával a kumai Bocskai Termelőszövetkezet földjén nyújtott mászalkban dolgozik és napi átlagteljesítménye az utóbbi tíz napban nyolc normálhold volt. A kiváló traktoros őszi tervét már több mint kétszeresre teljesítette. /MHT/

---

K<sub>3</sub>

B 12. kiadás

1955. november 19.

12 óra/napo

A művészeti együttessék legjobb műsorszámokkal köszöntik a dolgozókat a termelőszövetkezetek zárszámadási ünnepein

Ü Vid -ez/TI/Gy -ez H 1955. november 19.

Ipari üzemek és termelőszövetkezetek kulturális csoportjai a termelőszövetkezetek zárszámadási ünnepein országsszerte legjobb műsorszámokkal köszöntik az élenjáró dolgozókat.

Falunapokat rendeznek Zalában

Zala megyében az őszi mezőgazdasági munkákkal a zala-szentgróti járás termelőszövetkezetei végeztek elsőnek. A járás termelőszövetkezeteiben mindenütt megkezdték már a zárszámadási közgyűlés előkészítését. Több községben, mint például Batykon, Zalavégen a zárszámadási közgyűléssel egy időben a termelőszövetkezetek az egyénileg dolgozó parasztokkal együtt falunapot rendeznek. A falunapok programját a DÍJ-fiatalok és a kulturális csoportok vezetői állítják össze. A színjátszó- és tánc csoportok előadásokat tartanak, a járási kulturális és képzőművészeti szakköre pedig egy-egy termelőszövetkezet életéről szóló kiállításokat készít, amelyeket szintén a falunapok alkalmával nyitnak meg.

Csongrád megyében a tsz-eket patronáló üzemek kulturális csoportjai adnak műsort a zárszámadási közgyűlésen

Számos Csongrád megyei termelőszövetkezet zárszámadási közgyűlésén a tsz-eket patronáló üzemek kulturális csoportjai adnak majd műsort. A szegedi Jutakárnyár művészeti együttese a mórakelmi Uj Világ Termelőszövetkezetbe készül. Az üzemi színjátszók szorgalmasan próbálnak, hogy minél színvonalasabb műsorról köszönthessék a termelőszövetkezet tagjait. Ugy tervezik, hogy az ünnepek alkalmából vidám egyfelvonásost mutatnak be, ezenkívül verses, zenés és színi kiállításokkal üdvözlik a legjobb dolgozókat.

A Heves megyei tsz-kulturális csoportok köszöntő brigádjai otthonukban is felkeresik a dolgozókat

Heves megyében mintegy 30 termelőszövetkezeti kulturális csoport kezdte meg eddig az előkészületeket a tsz-ek zárszámadási közgyűlésére. A hatvani Bózsai Termelőszövetkezet fiataljai egész estét tartó műsort tanulnak erre az alkalomra.

/Folyt.köv./

ko

M TI B E L F Ö L D I H I R E K

B 13. kiadás

1955. november 19.

12 óráig tartó

/A művészeti együttesek...folyt./ ö Vid -cz/TI/ Gy -cz H

Az utkányi Micsurin Termelőszövetkezet kulturális csoportjának tagjai művészeti brigádokat alakítottak, amelyek otthonukban keresik fel a legjobban dolgozó tsz-tagokat, hogy rigmusokkal, tánc- és énekszámokkal köszöntsék őket. A tiszánánai kulturotthon szakkörei fényképfelvételeket készítenek a legjobb termelőszövetkezeti dolgozókról és a fényképektől összeállított tablót a falu legforgalmasabb részén helyezik el.

Először a kulturotthonban tartják zárszámadásukat a tsz-ek

A Békés megyei Mezőtúri falu művelődésének középontjában, a kulturotthonban tartják meg zárszámadásukat a termelőszövetkezetek. Az ünnepi közgyűléseken a magyar, román, német nyelvű műsorokból álló nemzetiségi együttes ének- és táncszámokkal, vidám jelenetekkel köszönti majd a termelőszövetkezeti tagokat. /M II/

---

Száztizennyolc adófizető közül 97 már egész évi adóját rendezte a Zala megyei Várfölde községben

Vid -cz/TI/Gy -cz H 1955. november 19.

A Zala megyei Várfölde község dolgozó parasztjai eljárásukban már évek óta élenjárnak adófizetési kötelezettségük teljesítésében. A várföldiek az idén is megfogadták, hogy határidő előtt december 20-ra rendezik egész évi adójukat. A község 118 adófizetője közül kilendvenheten már egész évi adójukat befizették. A községi tanács végrehajtó bizottságának tagjai most elhatározták, hogy felkeresik azokat a gazdákat, akik még valamilyen oknál fogva nem tették eleget az állam iránti kötelezettségüknek. Először megkérdezzük, meggyőzzük őket, hogy saját érdekük is azt kívánja: minél hamarabb tisztázzák adósságukat, hogy Várfölde község ez évben is a járás legjobbjai közé kerüljön. /M II/

---

K<sub>3</sub>

B 14. kiadás

1955. november 19.

12 óra 30 perc

Szűres hivatali helyiségek lakás céljára történő felszabadításának  
eredményeiről és hibáiról nyilatkozik a Közületeket Elhelyező  
Bizottság vezetője

SL Gy KM H 1955. november 19.

A Minisztartanács határozatának megfelelően szerte a országban lakások céljára szabadítják fel különböző hivatalok felesleges helyiségeit. E fontos feladat végrehajtásáról, annak eredményeiről és hibáiról a következő felvilágosítást adta a Magyar Távirati Iroda munkatársának Harsányi Zoltánné, a Közületeket Elhelyező Bizottság vezetője:

- Budapesten és vidéken évente sokezer új lakást épít napi államunk. Az igények azonban még mindig nagyok, mert a háború után sok házat döntött romba, amelynek pótlásáról gondoskodnunk kell és a régi rendszer sokezer elhanyagolt, dűl edező, köztük egész sor lakóház maradt hátrahagyott épületet hagyott ránk, amelyeknek rendszerezésére szintén nagy feladat. A lakáshiány enyhítésére minden lehetőséget ki kell használnunk, ezért a Minisztartanács a dolgozók lakásigényeinek fokozottabb kielégítése érdekében elrendelte, hogy a folyamatban lévő lakásépítkezéseken kívül az eredetileg lakásnak épült, de jelenleg más célra használt helyiségek egy részének felszabadításával minél több lakást kell létesíteni. Ezen az úton lényegesen kisebb költséggel és nagy anyagmegtakarítással lehet új lakásokat építeni.

- A határozat alapján felszabaduló helyiségeket a felszabadító szervek, illetőleg a tanácsok megfelelően átalakítják lakásokká és a dolgozók érdekeit a legmesszebbmenően figyelembe véve azoknak adják át, akik arra leginkább rászorulnak. Az így létesülő lakások egy részét - Budapesten egyharmadát, vidéken a felét - a tanácsok rendelkezésére kell bocsátani. A lakások másik részét a felszabadító szerv dolgozói kapják.

- A minisztériumok és tanácsok legnagyobb része átvezette a lakásfelszabadítás szociális és gazdasági fontosságát, igen sok munkát végzett, és ennek alapján a legutóbbi két évben jelentős eredményeket értünk el. Vidéki városokban és községekben kb. 2000, Budapesten mintegy 1000 család költözött irodahelyiségből kialakított lakásokba. Nagy segítséget nyújtottak ehhez a pártbizottságok, az egyes tömegszervezetek, amelyek nemcsak agitációs tevékenységükkel segítettek a munkát, hanem azzal is, hogy ők maguk is helyet adtak székházaikban: más párt- vagy tömegszervezetnek. A minisztériumok, a megyei és a városi tanácsok, saját székházaik jobb kihasználásával és a felülyelük alá tartozó vállalatok összeköltöztetésével sok irodahelyiséget szabadítottak fel. /Folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R L E P

15. kiadás

1955. november 19.

Méricsőpáre

Egyes hivatali helyiségek...1.folyt./ i 5L Gy KM H

Vidéken, különösen Győr-Sopron, Pest és Csongrád megyében halad jól a munka. Szombathelyen 205, Szegeden 100, Veszprém megyében 117 lakást nyertek hivatali helyiségek felszabadításával és Budapesten is alig van olyan kerület, ahol irodák helyén ne épült volna új lakás.

- Elsősorban a tanácsok feladata, hogy a megürült irodahelyiségek minél gyorsabban a dolgozók kezébe kerüljenek, és otthonává váljanak. A város- és községgazdálkodási szervek a lakásátépítést általában jól végzik. Ezen a téren példát mutat a szegedi Városi Tanács. A felszabadult irodahelyiségekből igen gyorsan gyönyörű és komfortos lakásokat építettek. Hasonló szép példákra találunk Szombathelyen, Győrött, Budapesten, Szolnokon, Veszprémben és több más helyen. A jó eredmények mellett nem hallgathatjuk el azonban a hibákat és hiányokat sem. Sokhelyütt, mint például Nagykanizsán, rosszul szervezték meg a felszabadított helyiségek átalakítását és nem egyszer az átépítés elvégzése nélkül adták át ezeket a lakást igényelő családoknak. Számos esetben hónapokon át üresen állnak a kiépített hivatali helyiségek, mert egyes minisztériumok vagy tanácsai szervek nem fordítanak kellő gondot a helyiségek gyors átalakítására. Lehetséges az, hogy jelenleg is számos irodahelyiség áll üresen, amikor igen sok család szeretne lakáshoz jutni. Az Őlelmi szarigari Minisztérium például az V. Szent István körút 13. szám alatt hónapok óta üresen áll két lakás kialakítására alkalmas területet szabadított fel. Az egyiket a minisztérium már átépítette, a lakó boka tözött, a másikhoz azonban a tanács még hozzá sem kezdett. A VI. Bajcsy-Zsilinszky ut 30. szám alatt még 1954. novemberében felszabadított helyiségekből létesülő 12 lakás átépítését a tanács mind a mai napig nem fejezte be. A Fűtéstechnikai Gazdasági Iroda még ez év januárjában 10 lakás kialakítására alkalmas helyiséget szabadított fel az V. nádor utca 30. számú ház III. emeletén, és adott át a Város- és Községgazdálkodási Minisztériumnak. A helyiségek azóta is üresen állnak, mert a minisztérium nem gondoskodott azok átalakításáról. Hasonlóképpen átalakításra várnak hosszú idő óta felszabadított hivatali helyiségek Órden, Szentendrén, Vácott, Nagykőrösön és több más városban, községben. Az említett hibák természetesen nem általánosak. Mégis meg kell említeni ezeket, mert sok dolgozó családot fosztanak meg jól megérdemelt otthonától. Minisztériumaink és tanácsaink jelentős összeget fordíthatnak irodahelyiségek átalakítására. Ezeknek a hibáknak tehát elsősorban nem anyagi okai vannak. Nagyon gondtal, figyelemmel mindenütt megszüntethetők a mulasztások.

/folyt.köv./

K

MTI BELFÖLDI HIREK

16. kiadás

1955. november 19.

13 óra perc

1/ Egyes hivatali helyiségek...2.folyt./ i SL/Gy KM H

- Pártunk és kormányunk célkitűzéseinek megfelelően a minisztériumokkal és a tanácsokkal együtt továbbra is azon munkálkodunk, hogy jobb szervezéssel minél több lakást adjunk a lakosságnak. Mindenütt felmérjük, hogy egy-egy hivatal, iroda jellegének és létszámának megfelelően mennyi helyiséget szabadíthat fel. Ugy számítjuk, hogy különféle ésszerűsítési intézkedésekkel jövőre is többszáz új lakás bocsátható így a dolgozók rendelkezésére. Ehhez azonban szükséges, hogy egyes minisztériumoknál és tanácsoknál megmutatkozó közönyt felszámoljuk, és a lakás-helyreállításnál az egyes szervek a gazdaságosság követelményeit fokozottabb mértékben érvényesítsék, a rendelkezésre álló hitelkeretet úgy használják fel, hogy abból a lehető legnagyobb számú lakást alakíthassák vissza. A közületi elhelyező hatóságok az egyes szervek közötti ésszerű helyiségeserek előmozdításával, tanácsal, ellenőrzéssel a jövőben még fokozottabb segítséget kívánnak nyújtani az egyes szerveknek, de ehhez a munkához a minisztériumok és tanácsok még nagyobb segítségét kérjük, - fejeződik be a Közületkezelő Bizottság vezetőjének nyilatkozata./MTI/

Az idén több mint 29 millió forintot fordítottak építkezésre a Szabolcs megyei termelőszövetkezetek

Vida Ká Gy M H 1955. november 19.

Szabolcs megyében jelenleg 216 termelőszövetkezet építkezik nagyobb rányokban. Eddig több mint 29 millió forint értékű építkezéssel készültek el, s az építési költségek csaknem 40 százalékát a szövetkezetek saját erejükből fedezték. A megye termelőszövetkezeteiben 38 állandó és 31 alkalmi építőbrigád dolgozik. Szorgalmas munkájuk eredményeként az idén a szarvasmarha-istállóknak 2100-zal, a sertésfiasztatóknak 1500-zal, a csirkefiókákban 19 000-nal szaporodott a férőhelyek száma. Ezenkívül 8000 köbméter tégla és betonsziló, 120 hold termés szarításához szükséges dohány-pálya, 240 holdon halastó, 55 holdon öntözőberendezés készült el, sok egyéb gazdasági épület mellett./MTI/

Ko

B<sup>17</sup> kiadás 1955. november 19. 13 óra - perc

Országos üzemi színjátszó konferencia

Tom/Tr/Gy -ez P 1955. november 19.

A SZOT kulturanevelési osztálya és a Népművészeti Intézet drámai osztályának rendezésében országos színjátszó konferencia kezdődött. A konferencia résztvevői pénteken este megtekintették az Egressy Gábor Színpad műsorát, Barta Lajos "Favaszi mámor" és Bárány Tamás "Mihályka" című színművét a Szegedi Kenderfonó együttesének előadásában.

Szombaton reggel az Építők Rózsa Ferenc Kulturházában ültek össze a budapesti és a vidéki üzemi színjátszócsoporthoz vezetői, a népművelési intézmények munkatársai, a budapesti és a vidéki tanácsok, valamint a tömegszervezetek szakelőadói, hogy megtárgyalják az üzemi színjátszócsoporthoz helyzetével és feladataival kapcsolatos kérdéseket. Referátumot Fabók Zoltán, a SZOT kulturanevelési osztályának vezetője tartott, a korreferátumot Ispánki János, a Népművészeti Intézet drámai osztályának vezetője mondta el.

Fabók Zoltán referátumában az üzemi színjátszás felelős gazdájaként a szakszervezeteket jelölte meg és ebből a szempontból vizsgálta a mozgalom problémáit. Felhívta a figyelmet a szakszervezetek felelősségére a színjátszó művészeti tömegmozgalom irányításában.

- A szakszervezet elsősorban felelős, mint a párt megbízottja, a mozgalom fejlődéséért, - mondta.

Az előadó beszélt a továbbiakban a technikai és a gazdasági feltételek biztosításáról, mint a szakszervezetek feladatairól, majd elmondotta, hogy a szakszervezeteknek kell foglalkozniuk a színjátszó művészeti problémáival, a művészeti színvonal célutató szemléseivel, ők felelősek a politikai célkitűzések helyességéért is. Példákat hozott fel az üzemi színjátszás jó eredményeire és az előfordult hibákra. Kifejtette, hogy társadalmi aktívák bevonásával fokozni kell a színjátszómozgalom ellenőrzését. Meg kell szervezni a rendszeres műsorválasztási tanácsadást. A továbbiakban Fabók Zoltán a mozgalom szervezeti, elvi és ideológiai feladatait taglalta.

Ispánki János, a Népművészeti Intézet drámai osztályának vezetője a pártosság kérdéséről beszélt. Ezt a kérdést három fő tényező tükrében: a vezető személyében, a kollektiva öntudatosságában, s a helyi kulturális szervek és az üzemi kulturális vezetés jó hozzáállásában fejtegette.

A két referátumvot vita követte./MTI/

---

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás

1955. november 19.

117 óra 40 perc

A hét könyvei

ÁKV Gy -ez P 1955. november 19.

Akadémiai Könyvkiadó

|   | füzve | kötve |
|---|-------|-------|
| Mihályi Ferenc: Igazi szunyogok. Culicidae. 40. o.<br>/Magyarország állatvilága. 14. köt./Diptera 1./<br>5. füzet./     | 5.70  | --    |
| Boós Árpád: Bábtozó legyek. Muscidae Pupiparae. 20. o.<br>/Magyarország állatvilága 15. köt./Diptera 2./<br>17. füzet./ | 3.80  | --    |

Ifjúsági Könyvkiadó

|  |      |       |
|--|------|-------|
| Beczássy Judit: Marika. Regény. 288 o.   | --   | 17.50 |
| Kárpáti György: Rigó kalandjai 68 o. /Csapatgárdista<br>kiskönyvtár 23-24./                  | 1.40 | --    |
| Kerek egy esztendő. 1956. Évkönyv gyermekeknek, ver-<br>sekkel, elbeszélésekkel. 473 o. 4 t. | --   | 35.-  |
| Noszov: Miska meg én. Elbeszélések. 2. kiad. 1955.<br>Ifj.kiadó. 109 o.                      | --   | 8.-   |
| Verne: A tizenöt éves kapitány. Regény. 2. kiad. 320 o.                                      | --   | 21.-  |

Közgazdasági és Jogi Könyvkiadó

|  |      |    |
|--|------|----|
| Gerle György - Révai Gyula: A beruházások előkészíté-<br>tésének és műszaki tervezésének szabályai. 270 o. | 20.- | -- |
| Hordómérő táblázat. 15 o.  | 3.50 | -- |
| Krémer Miklós: A szállítási szerződések és a népgazda-<br>sági tervezés. 170 o.                            | 16.- | -- |
| Németh István: Okos Ferkó. Kifestőkönyv. 20 o. Spirál-<br>kötés  | 4.90 | -- |

Magvető Könyvkiadó

|   |    |      |
|---|----|------|
| Dékány András: Náderdőben vadmadár. 232 o. 1 t. | -- | 15.- |
|---|----|------|

/Folyt. köv./

B 19. kiadás

1955. november 19.

15 óra/perc

/A hét könyve i...1. folyt./ k ÁKV Gy -cz P

Mezőgazdasági Könyvkiadó

fűzve kötve

Állattenyésztők kézikönyve. Szerk. Kecskés Sándor,  
Mentler László, Németh Boldizsár. 696 o. 3 t.  
1 mell.

-. 92.-

Műszaki Könyvkiadó

Központi fűtőberendezések csomóponti gyűjteménye.  
Szerk. Weiszburg Pál, Gráber Jenő stb. 100 o.  
/Építésügyi minisztérium Tervezési Igazgatóság/

-. 28.-

Művelt Nép Könyvkiadó

Dabis László - Magyar Imre: A vírushepatitisek. 125 o.  
/A gyakorló orvos könyvtára/

12.- -. 46.-

Földrajzi zseblexikon. Szerk. Koch Ferenc, Petres  
László. A színes térképeket a GKI munkatársai,  
a szövegközi térképeket Bognár Gábor, Takács  
József készítették. 324 o. 44 térk.

-. 33.-

Mark Twain: Utirajzok. Vál. bev. Lutter Tibor. 491 o.

-. 13.-

Osváth Béla: Szigligeti. 168 o. 1 t. /Nagy magyar írók/

Szépirodalmi Könyvkiadó

Kiss József - Reviczay Gyula - Komjáthy Jenő váloga-  
tott művei. Sajtó alá rend. Komlós Aladár. 620 o.  
/Magyar klasszikusok/

-. 38.-

Mark Twain: A lóvátett város. Elbeszélések. 206 o.  
/Olcsó könyvtár. 1955. 48./

3.- -. 12.-

Urbán Ernő: Remény dió. Elbeszélések. 2. kiad. 191 o.

-. 12.-

Szikra Könyvkiadó

Rákosi Mátyás: A Kommunisták Magyarországi Pártjának  
megalakulása és harca a proletárforradalom győzel-  
méért. A Magyar Tanácsköztársaság. 2. kiad. 63 o.  
/Az MDP Pártfőiskolája. Magyar Párttörténeti Tan-  
szék. 1955.2./

2.50 -. 12.-

/Folyt. köv./

Ko

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 2o. kiadás

1955. november 19.

15 óra 5 perc

/A hét könyvei...2.folyt./ k ÁKV Gy -cz P

|  | Tankönyvkiadó        | fűzve | kötve |
|--|----------------------|-------|-------|
| Tavasi Lajos válogatott pedagógiai művei. Összeáll.<br>bev. és jegyz. ell. Oroszné Murvai Margit,<br>219 o. 2 t. /Neveléstörténeti könyvtár/ |                      | 16.-  | -.-   |
|  | Uj Magyar Könyvkiadó |       |       |
| Bredal: Az apák. Regény. 2. átdolg.kiad. 348 o.  |                      | -.-   | 26.-  |
| Pegyan: Első örömök. Regény. 2. átdolg.kiad. 351 o.  |                      | -.-   | 20.50 |

/MTI/

Begyűjtési párosverseny a tanácstagok választókerzetei között Szabolcsban

Vid Ká Gy P 1955. november 19.

Szabolcs megyében a november 7. tiszteletére indított begyűjtési versenyben eddig csaknem 13.000 termelő és 114 termelősövetkezet váltotta valóradott szavát: teljesítette beadási tervét.

Az egyéni versenyvállalásokon kívül sokat lendít az eredményeken a községi tanácstagvlasztókerzetei közötti párosverseny is. A kerzetek versenyét a végrehajtó bizottságok hetenkint értékelik és a legjobb eredményt elérőt vándorzászlóval jutalmazzák. A verseny ilyenirányu szervezése főként a kemecsei és a kismárdai járásokban segítette a begyűjtési tervek teljesítését. A kemecsei járásban már több ki zség kukoricéből is megkapta a szabadpiaci értékesítés jogát. Beszterecen néhány nappal ezelőtt még 110 hátralékos volt, de szemük rövid idő alatt harmincra csökkent. Olyan tanácstagok keresik fel dolgozó paraszttársaikat, mint Kántor Menyhért, Batta András, ifju Cirják István, akik az első között rendezték a beadást és példájukkal is serkentenek az állam iránti kötelezettségek teljesítésére. /MTI/

ks

B 21. kiadás

1955. november 19.

15 óráig

Vörösmarty antológiát adott ki a székesfehérvári Vörösmarty Irodalmi Társaság

i Vid -cz/TH/cy -cz H 1955. november 19.

A székesfehérvári Vörösmarty Mihály Irodalmi Társaság Fehérvár című antológia-sorozatának harmadik kötetét teljes egészében a nagy költő emlékének szentelte. A most megjelent tíz íves emlékkötetben több tanulmány foglalkozik a költő életművének jelentőségével. Részleteket közöl a kötet Horvath Márton és Soulyó György Vörösmarty tanulmányából. Jankovich Ferenc arról ír az antológiában, hogyan hatott Vörösmarty költészete századunk irodalmára. Nagy érdekfűzőre számíthat az a 25 eddig kiadatlan Vörösmarty levél is, amely számos érdekes momentumot tár fel a kor irodalmi életéről. A kötetet Vörösmartyról szóló költemények és előszólások gazdagítják. /MTI/

Naponta 200 vagon kukoricát vesznek át a Fajér megyei begyűjtő telepek

Vid Ká Gy H 1955. november 19.

Fajér megyében ezen a héten erőteljesen fokozódott a kukoricabegyűjtés üteme. Hétfőn és kedden összesen 600 vagon kukoricát vettek át a Fajér megyei Terményforgalmi Vállalat telepein. Szardán és csütörtökön napi 200 vagon volt az átvevett kukorica mennyisége.

A termelők mind nagyobb számban tesznek eleget kukoricabeadási kötelezettségüknek és ezzel egyidőben átadják az értékesítési szerződésben leköötött kukoricát is. A jó termés, a jó ár igen sok termelőt arra késztet, hogy további mennyiséget ajánljanak fel az államnak szabadpiaci áron. Egész sor község kukoricabegyűjtési tervének teljesítésében már 80-90 százaléknál tart és rövidesen újabb községek kapják meg a szabadpiaci értékesítés jogát. Főleg a termelőszövetkezeti községek, mint Vértesacsa és Etyek, járnak élen a kukoricabeadási kötelezettségük teljesítésében. Fajérban napraforgóból az előirányzott mennyiségnél többet alkottak át értékesítésre és így a megye pontok estig teljesítette a napraforgó begyűjtési tervet, annak ellenére, hogy a kötelező beadásban még nem érte el a 100 százalékot. /MTI/

K<sub>10</sub>

22. kiadás

1955. november 19.

75 óra 10 perc

Időjárásjelentés

Gy P A Meteorológiai Intézet jelenti november 19-én, szombaton  
 délben:

Kevesebb eső

A Barents-tenger feletti ciklon hátoldalán nagy erővel nyomul dél felé a sarkvidéki eredetű levegő. Ma az éjjeli órákban elárasztotta Lengyelország egy részét, ahol hózáporokat okozott. A Brit-szigetek, valamint a Szovjetunió európai területének középső vidékein az anticiklon uralma tovább tart. Ugyancsak a Földközi-tengeri ciklon hatására a Közép-Európában délről enyhébb légtömegek áramlanak felénk.

Hazánkban pénteken ismét sokfelé volt eső, havas eső és főleg a nyugati megyékben havazás. A csapadék mennyisége Makón 21, Lengyelben 18, Középhegyen, Kalocsán, Szolnokon, Orosházán 17, Baján 16, Mohácson 15 mm-t tett ki. A hőmérséklet napközben 2-6 fokra emelkedett. Ma hajnalban az északkeleti megyékben a talaj közelében volt gyenge fagy. A hóréteg vastagsága Pékestetőn 18, Mátraházán 12, Csalytetőn 11, Dobogókőn 10 cm.

Budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 1.7 fokkal alacsonyabb, a légnyomás napi középértéke 4.4 mm-rel magasabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapesten szombaton 12 órakor a hőmérséklet 3 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 772 mm, alig változik.

Várható időjárás vasárnap estig: Felhős idő, ma több helyen, holnap kevesebb helyen eső, havazás, mérsékelt, helyenként élénkebb északi-északkeleti szél. Az éjszakai lehülés északon erősödik. A nappali hőmérséklet alig változik. Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel: 0 - mínusz 3, legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 2 - 5 fok között. /MTI/

B 23. kiadás 1955. november 19.

15 óráig

Befejezte tanácskozását az országos üzemi műszerezési konferencia

Bgy/Tr/Gy KM P 1955. november 19.

Az országos üzemi műszerezési konferencia harmadik napján, szombaton, Boromissza Gyula, Távmérés az üzemi gyakorlatban és Botka Pál Optikai módszerek az üzemi mérőtechnikában című előadása hangzott el. Az előadásokat élénk vita követte.

A tanácskozás eredményét Kolos Richárd kohó- és gépipari miniszterhelyettes, a mérőtechnikai és automatizálási Tudományos Egyesület elnöke méltatta zárószavában. Hangsúlyozta, hogy e nagyjelentőségű konferencia hosszú időre megjelölte az utat, amelyen a műszeripar szakembereinek az előttük álló feladatok megoldásában haladniuk kell. /MTI/

---

Sikeres küzdelem Somogyban a mostoha időjárással

Vid Ká Gy H 1955. november 19.

Somogyban az idősebb emberek semigen emlékeznek ilyen rendkívüli észre, amikor majdnem minden órában újabb és újabb esőzés zavarja a vetést. November 18-án reggelre mindenhol fehérbe dőltek a szártőföldek, leesett az első hó. Ez a gépállomásokra, termelőszövetkezetekre és az egyáltalán dolgozó parasztsokra még nagyobb feladatot rótt. A megyében ugyanis még majdnem 20.000 holdon kell elvetni a kenyérnekvalót.

A gépállomásokon szivós küzdelmet folytatnak a mostoha időjárással. Az Ihárosberényi Gépállomás igazgatója 20 erőgépet csoportosított át Ihárosberény termelőszövetkezeti község határába, ahol a hat tsz-nél nagy volt a vetési elmaradás. A gépeket kettőssé-vel osztották be, s volt olyan időszak, amikor két erőgép is húzta az árt. A gépállomáson megszervezték az időjárás hírszolgálatot is. Állandóan közölték a traktorosokkal, hogy milyen idő várható és éjjelre melegítő italt, forró teát szállítottak a földekre.

Hősiesen kivette részét a munkából Modics Sándor kommunista traktoros, SS 35-ös új erőgéppel éjjel-nappal dolgozott s negyven óra alatt harminc holdat szántott fel. A helybeli Bástya és a Zöldmező Tsz neki köszönheti, hogy teljesíthette vetéstervét. /MTI/

---

Kó

Nagyszabású rádiókiállítás a Magyar Divatcsarnokban

i KL-Bgy/Tr/Gy EM H 1955. november 19.

December első napjaiban nagyszabású rádiókiállítás nyílik a Magyar Divatcsarnokban. Az áruház földszintjén és első emeletén már folynak az előkészületi munkák. Az utóbbi évek egyik legnagyobb szabású rádiókiállításán csaknem 30 új típusú rádiót mutatnak be, amelyeket az Orion 1956-ban gyárt. Ezenkívül kiállítják az Orion televíziós vevőkészülékeit, valamint több zeneszekerényt, a hordozható telepés és hálózati rádiókat és néhány nagy teljesítményű szupervevőkészülékét. Olyan rádió elektroakusztikai berendezések és elektro-technikai felszereléseket is bemutatnak, amelyeket a magyar közönség még nem látott.

Az Orion gyár dolgozói a bemutatóra készítettek egy kis hajómodellt, amely Ruder-berendezéssel irányítható. /MTI/

Az Erdőkémia Vállalat kaposvári üzemvezetősége teljesítette éves tervét

Vid Ká Gy P 1955. november 19.

Az Erdőkémia Vállalat kaposvári üzemvezetőségenek dolgozói november 7. tisztelőtérre megfogadták, hogy éves tervüket december 20-ra teljesítik. Derekasán dolgoztak, s a vállalt határidő előtt már egy hónappal, november 19-én valóra váltották fogadalmukat. A tavalyihoz viszonyítva gyantából 18, fenyőtüből 50 vagonnal többet gyűjtöttek, önköltségsökkentéssel pedig 150.000 forint megtakarítást értek el. /MTI/

Szombaton két Hajdu megyei községben gyült ki a fény

i Vid Gy Vg P 1955. november 19.

Hajdu megyében a faluvillamosítás során már több, mint 30 községben váltotta fel a petróleumlámpát a villanyvilágítás. Szombaton újabb két Hajdu megyei községben, Nagykerekiben és Badón gyült ki a fény. Badón meghitt ünnepséget tartottak s a község magyar és román dolgozó parasztjai megvendégelték a faluvillamosítást végző dolgozókat. A két Hajdu megyei község villamosítására államunk több, mint egymillió forintot költött. /MTI/

M TI B E L F Ö L D I H I R E K

B 25. kiadás

1955. november 19.

15 óra 15 perc

Stromfeld Aurélról nevezték el a salgótarjáni 10. számú Gépipari Technikumot

i Vid Gy Vj P 1955. november 19.

A salgótarjáni 10. számú Gépipari Technikumban a párt és DISZ-bizottságok, az üzemek, a szülői munkaközösség képviselői, tanárok és mintegy 600 diák jelenlétében szombaton délután az iskola dísztermében névadó ünnepséget tartottak. Az iskolát Stromfeld Aurélról, az 1919-es dicsőséges Tanácsköztársaság Vörös Hadseregének vezérkari főnökéről nevezték el, akinek nevéhez fűződik többi között Salgótarján hadművelleti tervének kidolgozása is. /MTI/

Mechalt Dányi Mihály reumatológus

TM & Bnó/Gy -cz P 1955. november 19.

Dr. Dányi Mihály kiváló orvos, az Országos Reuma és Fürdőügyi Intézet osztályvezető főorvosa, az Orvos-Égészségügyi Szakszervezet reumatológus szakexperte jának elnöke elhunyt.

Evtizedeken át dolgozott a Lukács-fürdőben. A féléves betegség után a reumatológusok továbbképzésében végzett eredményes munkát. Dr. Dányi Mihályt az Országos Reuma és Fürdőügyi Intézet saját halottjának tekinti, temetése kedden, november 22-én délután 2 órakor lesz a Farkasréti-temetőben. /MTI/

Me nyilt az "ajándékváros" - Óriáskerék, sárkányvasut, egzotikus állatok és ezerféle játék az uttörő áruházban

i RL/Vd/Gy KM H 1955. november 19.

Az Uttörő és Ifjusági Állami Áruház szombaton nyitotta meg ajándékvárosát.

A kis uttörők mindent megtalálnak itt: forró óriáskereket, sárkányvasutat és sok egyéb kedves látványt. Itt láthatják majd meg az állatkert állatvédőjének néhány kedves kis lakóját is: az orosz lánykőlyköt, kis pumát, uhut, óriáspapagályt, vadászsolymot és majmokat. Az uttörőket az áruház Téliapója fogadja, aki délutánonként beszélget majd el a gyerekekkel.

Az ajándékvárosban sok-sok játék van. A Német Demokratikus Köztársaságból például hétezer baba érkezett, ezenkívül fémépítők és sok egyéb kedves, szórakoztató játék. /MTI/

Ko

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 26. kiadás

1955. november 19.

75 órápére

437 nagynyereményt sorsolnak ki Miskolcon

1 KF/TE/Gy KM H . 1955. november 19.

Az I. Békekölcson Miskolcon lezajló kilencedik sorsolása újból több százezer kötvénytulajdonosnak hoz szerencsét a nyereményekben és a törlesztésekben. Csupán nagy nyereménnyel 4,345.000 forint értékben 437 kötvény számát sorsolják ki. Kihuznak egy 100.000 forintos, tizennyolc 50.000 forintos, harminckilenc 25.000 forintos, kilencvenöt 10.000 forintos és kétszáznyolcvamégy 5000 forintos nagy nyereményt.

Ezenkívül 4700 ezer forintos, 14.100 ötszáz forintos és 75.363 háromszáz forintos kisnyereményt, valamint 113.500 kötvényt névértékben sorsolnak ki./MTI/

---

Szülőotthont avattak Mórán

Vid Gy -oz Mi 1955. november 19.

Fejér megye harmadik, újonnan épült járási szülőotthonát szombaton délelőtt avatták fel Mórán. A 15 ágyas szülőotthont a megyei tanács egészségügyi osztálya nevében dr. Lehrner Lórántné osztályvezetőhelyettes adta át a járás lakosságának./MTI/

---

Vörösmarty-emléktáblát lepleztek le Debrecenben

Vid Gy -oz Mi 1955. november 19.

1849-ben a forradalmi kormány debreceni tartózkodása idején januártól májusig a Csapó utca 16. számú házban lakott Vörösmarty Mihály. A költő halálának 100. évfordulója alkalmából a ház falán Vörösmarty-emléktáblát lepleztek le. Az ünnepség során a párt, a tanács és az ifjúság képviselői koszorút helyeztek el az emléktáblán. A debreceni központi kulturotthonban rendezett Vörösmarty emlékünnepségen Juhász Géza egyetemi tanár mondott beszédet. Az ünnepi műsorban közreműködtek a Csokonai Színház művészei és a debreceni népi együttes kórusa./MTI/

---

Ünnepélyesen megnyitották a Vörösmarty-emlékkiállítást

t HA-Fm/Fd/Gy -cz H 1955. november 19.

Szombaton délelben a Petőfi Sándor Irodalmi Múzeumban ünnepélyesen megnyitották a Vörösmarty Mihály halálának századik évfordulójára rendezett kiállítást. Az ünnepségen megjelent Darvas József népművelési miniszter, Szabó Pál, a Hazafias Népfőront Országos Tanácsának elnöke, Kállai Gyula népművelési miniszterhelyettes, Veres Péter, a Magyar Írók Szövetségének elnöke, valamint a kulturális élet számos képviselője. Az ünnepséget Jánosi Ferenc, a Petőfi Sándor Irodalmi Múzeum főigazgatója nyitotta meg, majd Sötér István, az Eötvös Loránd Tudományegyetem rektora mondott beszédet. Az ünnepség műsorában nagy sikerrel működött közre Horváth Ferenc érdemes művész.

X X X

A Vörösmarty-emlékkiállítás megrendezésében a Petőfi Sándor Irodalmi Múzeumon kívül résztvett a Magyar Irodalomtörténeti Társaság, a Magyar Nemzeti Múzeum Történeti Múzeuma, a Magyar Tudományos Akadémia Könyvtára és az Országos Széchényi Könyvtár.

Vörösmarty életét és munkásságát a múzeum hét termében fényképek, levelek, kéziratok, emléktárgyak és egyéb dokumentumok szemléltetik.

Az első terem anyaga a költő ifjúságát, családi körülményeit, majd kapcsolatát ismerteti a korai reformmozgalommal és a nemzeti nyelv diadaláért folytatott harccal. Rajzos térképen láthatók Vörösmarty életének, utazásainak állomáshelyei.

A második teremben a nagy magyar költő romantikus történeti költészetének, középpontban a "Zelán futása" című eposzának irodalmi előzményeit és dokumentumait helyezték el.

A harmadik teremben tudományos, irodalomszervező és drámaírói munkásságának emlékei láthatók. Itt állították fel Pátzay Pál Kossuth-díjas szobrászművész Vörösmartyról készített mellszobrát.

A negyedik terem anyaga szerelmi költészetét, az anya eszményét és a családi élet melegségét sugárzó verseit, romantikus és népies költészetének nótáit ismerteti.

Az ötödik terem az 1840-es években kifejtett társadalmi és politikai költészetének, a kor kiemelkedő személyiségeivel kialakult kapcsolatának dokumentumait tárja a néző elé.

A hatodik terem Vörösmarty tevékenységét, munkásságát, kapcsolatát mutatja be a szabadságharc idején.

Végül a hetedik terem anyaga mintegy összefoglalásul egész életművének fő mondanivalóját: a haza és az emberiség eszméjét tükrözi, s azt, hogyan jutott kifejezésre ez a gondolat a magyar irodalom és költészet további fejlődésében. /MTI/ TL

B 28. kiadás

1955. november 19.

6 óra 45 percre

Ünnepi műszakot tartanak a Lenin Kohászati Művek dolgozói a KMP megalakulásának évfordulóján

i Vid Gy Vg H 1955. november 19.

A Kommunista Magyarországi Partja megalakulásának 37. évfordulójának megünneplésére nagy lelkesedéssel és szeretettel készülődnek a Lenin Kohászati Művek dolgozói. Elhatározták, hogy az évforduló tiszteletére hűfőn, november 21-én ünnepi műszakot tartanak s kiváló teljesítményekkel köszöntik a magyar munkásmozgalom nagy napját.

Az ünnepi műszakot röpgyűlések vezetik be, amelyekon ismertetik a párt történetét, hősi harcát és a felszabadulás óta elért eredményeket. /MTI/

---

A XI. kerületi vegyipari üzemek versenyében a Csomage Edesipari Gyár lett az első

i KL/Bnó/Gy KM P 1955. november 19.

Szombaton értékelték a XI. kerületi vegyipari üzemek közötti versenyt, amelyet annakidején a Csomage Edesipari Gyár kezdeményezett. A verseny november 7. tiszteletére indult október 20-án, s a feladat az volt, hogy a terv teljesítésével és a termelékenység növelésével segítsék az éves vállalat teljesítést.

A versenyt, amelyben 14 üzem vett részt, a kezdeményező csomagegyérik nyerték meg. Feladatuk nem volt könnyű, mert az Épületelemgyár, az Oxigéngyár és még több más vállalat teljesítette a feltételeket. A Bagymányosi Dohánygyár dolgozói most újabb versenyre hívták az üzemeket 1956 első negyedévi tervüknek. /MTI/

---

A Mongol Népköztársaság

i VT/Gy Li Mi 1955. november 19.

megalakulásának 31. évfordulójáról zenés irodalmi műsorral emlékezik meg a Rádió. Az ünnepi műsort - neves művészek közreműködésével - kedden, november 22-én 15.30 órakor sugározza a Kossuth-adó. /MTI/

---

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás

1955. november 19.

10 ór 45 perc

Megnyilt az Élelmiszeripari Műszerkiállítás

t Bgy/Tr/Gy AM H 1955. november 19.

Szombaton délelőtt az Élelmiszeripari Dolgozók Szakszervezete és a Mezőgazdasági- és Élelmiszeripari Tudományos Egyesület rendezésében megnyílt az élelmiszeripari műszerkiállítás az EDOZ osztalin ut 100. szám alatti kulturotthonában.

A kiállításon bemutatják az élelmiszeripari, vagy általános jellegű, de az élelmiszeripar technológiájával és energiaszükségletével összefüggő műszereket és berendezéseket. A kiállítás ideje alatt szakemberek adnak felvilágosítást a látogatóknak. A kiállítás november 19-től 27-ig lesz nyitva, szombaton és vasárnap 12-től 20 óráig, egyéb napokon pedig 16-tól 20 óráig./MTI/

Nagysikerű ankét a MOM Kulturházban "A 9-es kórterem"-ről

i VI/Sné/Gy Li Mi 1955. november 19.

A XII. kerületi partbizottság, a XII. kerületi tanács népművelési osztályával közösen "A 9-es kórterem" című új magyar filmről vetítéssel egybekötött ankétot rendezett. Az ankéton több mint ezer ember vett részt, köztük számos orvos és a kerületi egészségügyi intézmények sok dolgozója. Jelen volt Bacsó Péter, a film forgatókönyvének írója, Makk Károly rendező, a szereplők közül Molnár Tibor, valamint Tárnok János, a Népművelési Minisztérium filmfőosztályának vezetője. A film bemutatása után igen élénk, széleskörű vita alakult ki./MTI/

A muzeumi napok keretében

k NM Gy Li Mi 1955. november 19.

Vasárnap 11 órakor a szentendrei Ferenczy Károly Múzeumban "A gyarmati népek kulturája az óceáni szigeteken" című, a Néprajzi Múzeum nemzetközi gyűjteményének anyagából nyitnak időszaki kiállítást./MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30. kiadás

1955. november 19.

10 óra 15 perc

A II. Szerszámgépgyártási Konferencia résztvevői befejezték tanácskozásukat

t TP/TE/Gy RM H 1955. november 19.

A II. Szerszámgépgyártási Konferencia résztvevői szombaton meghallgatták Fóti Istvánnak, a Kohó- és Gépipari Minisztérium tervosztálya távlati tervezési főmérnökének a "Szerszámgépfeltesztünk célkitűzései a gépipari rekonstrukció szempontjából" című előadását. Ezután megkezdődött az általános vita. A felszólalók közül többen hiányolták, hogy a konferencián elhangzott előadások nem eléggé részletesen foglalkoztak a szerszámgépgyártás problémáival. Bakk Zoltán, a Szerszámgépjavitó és Gyártó Vállalat főmérnöke például azt is hiányolta, hogy a szerszámgépgyártás öntődei problémáival, a műanyagok fokozott felhasználásának kérdésével nem foglalkoztak. Máté György, az RM Szerszámgépgyár mérnöke az egységes magyar szerszámgépkatalógus kiadását sürgette; Szentkúti Károly, a Budapesti Műszaki Egyetem docense a fogazó szerszámgépek problémáiról szólt. Számos hozzászólás, élénk vita után a II. Szerszámgépgyártási Konferencia Hódi Lászlónak, a KGM Gépipari Igazgatósága főmérnökének zárószavaival fejeződött be. /MTI/

Hogyan látják feladataikat az üzemek igazgatói a Központi Vezetőség határozata után

ö Rest-Vid Vg/Fd/Gy RM Mi 1955. november 19.

A Központi Vezetőség nagyjelentőségű határozata, amely hosszú időre megjelölte az iparfejlesztés irányelveit, méltán keltett hatalmas érdeklődést az üzemek vezetői és dolgozói körében.

Néhány nagy gyárunk igazgatója a Magyar Távirati Iroda munkatársainak az alábbiakban mondotta el, milyen lehetőségeket ad a határozat a termelés fejlesztésére, s a gyárvezetőség hogyan készülődik a feladatok megoldására.

Vid

Lendítő ereje leszünk a gépipar fejlesztésének - mondotta Valkó Márton, a Lenin Kohászati Művek igazgatója

Valkó Márton, a Lenin Kohászati Művek Kossuth-díjas igazgatója a Központi Vezetőség határozatával kapcsolatban a következőket mondotta:

- A Magyar Dolgozók Partja Központi Vezetőségének határozata ipari termelésünk megjavításáról és műszaki színvonalának emeléséről, valamint második ötéves tervünk távlati és 1956. évi népgazdasági tervünk célkitűzései magabiztonsággal és örömmel töltötték el a kohászat valamennyi dolgozóját.

/Folyt. köv. / TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 31. kiadás

1955. november 19.

17 óra perc

/Hogyan látják... 1. folyt./ ö Pest-Vid Vg/Fd/Gy LM Mi

- Jelentős feladat hárul a Lenin Kohászati Művek dolgozóinak kollektívájára. A gépipar nagyarányú fejlesztése, műszaki színvonalának megjavítása, az élenjáró Szovjetunió és más fejlettebb országok technikai színvonalához való felzárkóztatása a vaskohászat munkájának, technológiájának, műszaki vonalának is gyökeres megjavítását követeli meg. Ezért az elkövetkezendő időben gyors ütemben fel kell számolnunk azokat a fogyatékoságokat, amelyek vállalatunk ideai munkáját jellemezték.

- Többé nem békélhetünk meg azzal, hogy vállalati összesített termelésünk teljesítése mellett elmaradunk egyes igen fontos gyártmányok - mint a hengerelt áruk - programszerinti előirányzatával; és egyes gyártmányokat - például a kazánlemezeket, a tengelyeket, az ötvözött nemesacélokat, - technológiai elmaradottságunk és az e téren mutatókozó fogyelemzetlenség miatt a haladottabb technológiát alkalmazó államok iparához képest lényegesen nagyobb selejttel gyártsunk.

- Bár még nem ismerjük teljesen a 1956. éves tervünket, de a nehézipar termelésére vonatkozó irányzatokat alapul véve meggyőződésünk, hogy nyersacél termelésünk és egyéb gyártmányaink kisebb mértékű növelése mellett hengereltáru termelésünk körülbelül 14 százalékos növelésével el tudjuk érni a Központi Vezetőség határozatában kitűzött feladatot. Erre új középhangművünk korszerű berendezése reális lehetőséget ad.

- Dolgozóink köréből számos olyan kezdeményezést jelentettek, amelyek segítik hazai nyersanyagaink fokozottabb felhasználását, az anyagkihozatal megjavítását, a munkatermelékenység növelését. Újítunk, mérnökeink, technikusaink számos jelentős technikai és technológiai feladatot sikeres megoldásánál érték el kezdeti eredményeket. Ilyenek: a mangán ércbányászat hulladékanyagának, a mangániszapnak és a kohók szállóporának felhasználása, a rudbányai érc arányainak növelése kohóink bűtétjében. A konverterezés és a levégőbefúvatásos acélgyártás, az üzemek adottságainak megfelelő eredményes technológia a kazánlemezek gyártásánál; öntöttvas kéreg-hengerek és kokillák gyártása olajtűzelésű lángkemencében és sok más.

/Folyt.köv./ II

/Hogyan látják... 2. folytat. / ö Post-Vid Vg/Fd/gy KM MI

- Műszaki intézkedési tervünkben sok olyan feladat megoldását irányoztuk elő, amely a kész-ru szállítás gépesítését, a munkatermelékenység növelését, a termelő berendezéseink korszerűsítését biztonságossá tételét célozzák. Ezek egyrészt saját erőforrásainkból beruházási hitelek igénybevétele nélkül tudjuk végrehajtani. Jó példája ennek finomhengercsunk, amelyet felújítási keretünkben a tervezett 60 nappal szemben 35 nap alatt teljesen újjáépítettünk, így évtizedes fogyatékoságait, - amelyek különösen a kikészítésnél és anyagmozgatásnál állandó nehézséget okoztak - megszüntettük.

- Most van folyamatban a 6-os számú martinkomponcénk teljes felújítása, korszerűsítése, új középhangarműünk kikészítő csarnokának befejezése, villamos központunk kapacitásának felfejlesztése. Kohóink önköltségeinek csökkentését, a hazai nyersanyagok fokozottabb felhasználását teszi lehetővé a második öt éves terv során megépülő ércelőkészítő és tömörítő üzemünk. Ha mindezeket az új létesítményeket, valamint meglévő berendezésünket magasabb színvonalú vezető munkával, dolgozóink munkaversenylenődésének fokozásával, újítóink, sztahanovistáink észrevételeinek, javaslatainak figyelmes felhasználásával, kommunistákhoz méltóan alkalmazzuk ki, nemcsak lépést fogunk tartani a gépipar műszaki haladásával, hanem kitűnő minőségű acélgyártmányokkal, ütőes szállítással, lendítői is leszünk a gépipar fejlődésének.

Lakatos Albert, a győri Wilhelm Pieck  
Vagon- és Gépgyár igazgatója

A határozat után a következőkben látja a gyár előtt álló feladatokat:

- Legelső feladatunk, hogy a határozatot a gyár vezető műszaki kollektívájával megtárgyaljuk. Erre a megbeszélésre november 22-én kerül sor.

- A határozat több pontjában tájékoztunk saját problémáinkkal. Ilyen probléma többi között a Diesel-motor gyártása. Arra törekszünk, hogy a Diesel-motorokat minél gazdaságosabban, jobb minőségben és nagyobb mennyiségben gyárthassuk. Erre a második öt éves tervben jelentős fejlesztési tervünk vannak. Elsősorban ez üzemgépparkjának fejlesztése és megfelelő célgépek beállítása szükséges.

/Folyt. köv./

B 33. kiadás

1955. november 19.

17 óra 35 perc

/Hogyan látják...3.folyt./ ö Post-Vid Vg/Pd/Gy KM Mi

Ehhez a témához kapcsolódik a "130 LT Diesel-tolatómozdony" gyártásának kérdése. Itt is nehéz problémák megoldása előtt áll vállalatunk. A motort mi magunk készítjük, az irányváltó és sebességváltó gyártására azonban nem vagyunk berendezkedve. Az a tervünk, hogy beszerezzük a tolatómozdony gyártásához szükséges speciális gépeket, hogy ezzel is eleget tegyünk annak a követelménynek, amit a határozat elénk tárt. Különbféle nyomtávra is szeretnénk elkészíteni ezt a gyártmányt, így fokozottan export-képes lenne.

- Figyelemmel tanulmányoztam a határozatnak azt a részét is, amely kimondja, hogy meg kell javítani az ipar irányítását. Elsősorban a tervezés területén várunk lényeges javulást. Vállalatunk 1955 éves terve például igen későn tisztázódott és évközben többször módosították. Fontosnak tartom az önállóság biztosítását is, azt, hogy a tarven belül lehetőség nyíljon az önálló gazdálkodásra.

- Mi minden arónkkal azon leszünk, hogy üzemünkben, a Wilhelm Pieck Vagon- és Gépgyárban sikerre vigyük a Központi Vezetőség határozatát.

i BGy/Tr

Időben felkészültünk az 1956-os évben ránk háruló feladatok megoldására, - Natonék Imre, az Egyesült Izzó igazgatójának nyilatkozata

A Központi Vezetőség által körvonalozott feladatok megvalósításáról Natonék Imre, az Egyesült Izzó igazgatója a következőket mondotta:

- Egyik legnagyobb feladatunk a vákuumtechnikai ipar termelésének növelése, új termékek előállítása, s addigi gyártmányaink korszerűsítése. 1956-ban számos új termékkel gazdagítjuk iparunkat, többi között jövő év első felében sorozatosan gyártjuk majd a 65 és 85 wattos fénycsőket, a hozzá való szerelvényekkel. Ilyen komplett fénycsőt Európában egyedül mi gyártunk majd. Sokat kísérleteztünk olyan fénycsőgyújtó szerkesztésével, amely bekapcsoláskor megszünteti a fénycsővek villogását. Munkánk sikerrel járt, az új fénycsőgyújtó nemcsak a szemnek kellemetlen villogást küszöböli ki, hanem a fénycső élettartamát is jelentősen megnöveli. Új termékünk lesz továbbá a befestett gépek szárításához nélkülözhetetlen 500 wattos infravörös sugárzó is, amelyet különféle típusban készítünk majd.

/Folyt.köv./ TL

/Hogyan látják...4.folyt./ 6 Post-Vid Vg/Fd/gy HM Mi

Egyszerűsíteni és egyben korszerűsíteni kívánjuk a reflektorvilágítást új komplex gyártmányunkkal, a reflektorballonos lámpával. Ennek érdekessége, hogy az égő magában foglalja a reflektortükröt. A jövőben az eddiginél is jobban figyelembe vesszük a megrendelők kívánseit. Ezért a jövő évben például bányászaink részére új xenonbányalámpákat készítünk, amelyek 30 százalékkal világítanak erősebben, mint az eddig gyártottak. Ezen kívül új típusú fotocella, háromfajta feszültség stabilizátorlámpa sorozatgyártását kezdjük meg a jövő évben.

- Sok és szép feladatot kívánunk megoldani az 1956-os évben a híradástechnikai ipar területén is. Megkezdjük a televíziós csövek kísérleti gyártását, s a jövő évben már sorozatban is gyártjuk. Ugyancsak a televízió és rádiótechnika fejlődését segíti az új novól-csővek kidolgozása is, melyeket sokféle típusban gyártunk már sorozatban az 1956-os évben.

- Iparágunk fejlesztésében igen nagy jelentőségű, bátran mondhatjuk, hogy az a technika jövője - a tranzisztorok, a germanium-diódák gyártásának megkezdése. Ezek az új gyártmányok hivatottak arra, hogy helyettesítsék majd a mi rádiócsöveket, ezekkel az új anyagokkal megtörténjék a rádiózás legkorszerűbb technikáját, létrehozzuk az úgynevezett hidrogén rádiócsövet.

- Mind vácuumtechnikai, mind híradástechnikai gyártmányaink 1956. évi előállításához jelentős segítséget kaptunk pártunktól és kormányzatunktól. Ezzel lehetővé vált, hogy üzemünk hiánytalanul felkészüljön a nagy feladatok elvégzésére.

- Új termékeink előállítására, a gyártás növelésére és korszerűsítésére többmillió forintot fordítottunk. Új üzemszektet építettünk, gyárterületeket bővítettünk és bővítettünk, s ezeket ellátjuk a legkorszerűbb gépekkel, berendezésekkel. Számos műhelyt átszerveztünk úgy, hogy az ott dolgozók munkája folyamatos, zökkenőmentes legyen. A meglévő gépparkunkat pedig a lehetőségekhez képest korszerűsítettük. A vácuumtechnikai gépek súlyát például új szerkesztési megoldással csaknem fél mászárval, önköltségi árukat pedig ezer forinttal csökkentettük. Ugyanakkor a gépek termelését fokoztuk.

- Dolgozónk ötletei nyomán fejlesztjük a kisgépesítést. Így speciál lámpagyártásnál, ahol legtöbbször a kézi munka, számos kisgép előállításával fokozzuk a termelést, javítjuk a minőséget.

- Üzemünk műszaki irányítását, s ezzel a feladatok megoldását, technikai kivitelezését az Egysült Izzó "Legfelső tanácsadó szerve", a műszaki tanácsadó bizottság végzi, amelynek elnöke Winter Ernő Kossuth-díjas tagjai pedig a magyar vákuumipar legképzettebb tudósi, mérnöki és szakemberei. /Folyt.köv./

△ az Akadémia levelező tagja,

M T I B E L F Ö L D I H Í R E K

B 35. kiadás

1955. november 19.

14 óra 15 perc

/Hogyan látják...5.folyt./ Post-Vid Vg/Fd/Gy KM Mi

i SZB

Kerecsmár Nándor, a szocialista munka hőse, a 21. számú Állami Építőipari Vállalat igazgatója. Minden erőnkkel elősegítjük a gyorsabb, olcsóbb lakásépítkezések megvalósítását

A Központi Vezetőség novemberi határozata alapján nagy feladatok várnak az építőipar dolgozóira is. Kerecsmár Nándor, a szocialista munka hőse, a 21. számú Állami Építőipari Vállalat igazgatója a következőket mondott erről:

- A Központi Vezetőség novemberi határozatát minden erőnkkel, tudásunkkal meg kell valósítanunk, sikerre kell vinnünk. Vállalatunk dolgozóink lelkes munkája a harmadik negyedévben az "Sluzem" cím elnyeréséhez vezetett. Továbbra is előrendű feladatunk a termelékenység fokozása, aminek egyik alapja - véleményem szerint - az egyösszegű munkautalványozás. Legnagyobb lakásépítkezésünkön, a Kerepesi úton, már szerveztünk nagylétszámú komplexbrigádokat, amely hosszú időre megkapja egy-egy épület valamennyi szak- és segéd munkait. Így elérjük, hogy a nagylétszámú utóképes brigádok tagjai között egészséges verseny alakul ki, növekszik a termelékenység, csökken az önköltség, ezáltal könnyebb az ellenőrzés.

- 1956-ban dolgozóinknak csaknem 60 százaléka egyösszegű utalvánnyal dolgozik majd.

- Az önköltség csökkentése érdekében honapról-hónapra széleskörűen alkalmazzuk a konténeres téglaszállítást. Az év végéig 50.000 téglát, a jövő évben pedig 4 millió téglát szállítunk selejtmentesen a téglagyárból a kőművesek munkahelyéig. Több fizikai munkafolyamatot gépesítünk. Termézetesen a jól bevált szovjet munkamódszereket is tovább terjesztjük. Gyorsfelazással hatmillió téglát géppel pedig 150.000 négyzetméternyi falat vakolunk. A Kerepesi úti lakásépítkezés "B"-jelzésű épületének december 31-ig való felhúzására 25.000 forint célprémiumot tűztünk ki és az ugyanitt lévő "A" épület átadásának biztosítására pedig 12.000 forintot. /Építünk be,

- A jövő évben az eddiginél is nagyobb erővel folytatjuk a habosított pernyebeton elemekből álló épületek építését. A Fogarasi úti munkahelyünkön 36 lakásos házat építünk pernyebetonból és az itt működő habszilikát paneleket előállító üzemünket bővítjük. A mezőgazdasági épületek jelentős részét 1956-ban már könnyübetonból építjük.

- Az év hatralévő időszakában feladatunk az, hogy éves tervünket valamennyi mutatójában teljesítsük és 1956-ban, a második ötéves terv első évében, minden erőnkkel segítsük a Központi Vezetőség ránk vonatkozó határozatának, a gyorsabb, az olcsóbb lakásépítkezéseknek megvalósítását. /Folyt.köv./

B. 6. kiadás

1955. november 19.

Hogyan látják... 6. folyt. / öVid-Pest Vg/Fd/Gy KM Mi

Fokozottabban alkalmazzuk a szintetikus műszálakat - a Hódmezővásárhelyi kötöttárugyár igazgatójának nyilatkozata

- A párt novemberi határozata újabb feladatokat ró a mi üzemünk vezetőire, dolgozóira is - mondja Mucsi János, a Hódmezővásárhelyi Kötöttárugyár igazgatója. - A határozat többi között előírja a korszerű műanyagipar megteremtését, a szintetikus műszálak nagyüzemi gyártásának megszervezését. Mi már jóelőre felkészülünk, hogy élni tudjunk szokkal a lehetőségekkel, amelyeket ennek az új iparágnak a fejlesztése teremt számunkra.

- Műszaki vezetők, gyártásvezetők és művezetők-ből most alakítottunk komplex-brigádot. A brigád az első megbeszélésén feladatul tűzte ki: minden lehetőséget felkutat, hogy a kötszővés-nél minél szélesebb körben alkalmazza a nylon, a perlon és az egyéb műszálakat.

- Ez a munka már eddig is eredménnyel járt. Az ipar-ágban először készítettük el a perlonszállal erősített kartott gyapju férfi kardigán mintapéldányát. Ugyancsak új cikkünk lesz a perlonból készült krepp bokazokni, amelyből 4000 párat is tudunk gyártani naponta. Kísérletképpen krepp nylon női harisnyát is készítettünk, a csipke-... selyemharisnyák mintájára. Nagy érdeklődésre tartott számon a perlon orr- és sarokorósítással ellátott női műselyemharisnya is. Ebből legalább 10.000 pár gyártására készülünk fel a jövő év első negyedére.

- Ezeknek az új cikkeknek egy részét bemutatjuk a kereskedelemlennek, 's ha megfelelnek a várkozásnak, rátérünk sorozat-gyártásukra. Brigádunk tovább kísérletezik, hogy a férfi és a női felső ruházati cikkekot készítő körkötőgépeinken - amelyeken eddig csak pamutárut állítottunk elő, - perlon és más műszállal dolgoz-hassunk. Ezeknek az új követelményeknek figyelembevételével alakítjuk át és rendezzük be gépeket a gyapotegrenálóból létesülő új, nagy kötöttárugyárunkat is. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 37. kiadás 1955. november 19.

17 óra 40 perc

Az ország négy, legnagyobb munkaterülettel rendelkező építőipari trösztjének dolgozói a műszaki fejlesztés sikeres megvalósításáért

i SZB/PE KM H

1955. november 19.

Békeműveink megvalósításán munkálkodó építőipari trösztök dolgozói eredményesen harcolnak a műszaki fejlesztés sikeréért. Az elmúlt hónapokban a 31. számú Állami Építőipari Tröszt, a 29. számú Állami Építőipari Tröszt, az 1. számú Földmunkát Gépesítő Vállalat és az 1. számú Mélyépítő Vállalat dolgozói számos olyan intézkedést valósítottak meg, amelyek jelentősen emelik a termelékenységet, csökkentik a költségeket, gyorsítják az építő munkát.

A kazincbarcikai békaváros, a tiszapalkonyai és a berentei erőművet építő 31. számú Állami Építőipari Tröszt dolgozói valamennyi felvonulási épület felhuzásánál a fűrészelt fafedélszék helyett, gömbrudszarufából kialakított fedélszékkel alkalmaznak. Ezzel a megoldással a harmadik negyedévben 25.000 forint megtakarítást értek el. A berentei biológiai derítő építésénél a tervező által előírt bizalttufa szűrőréteg helyett habkősalakot használnak. A két anyagár közti különbség 8000 forint megtakarítást jelentett a harmadik negyedévben. A sajobábonyi építkezésen a nagytömegű földmunkák szállítási organizációját, a szállítási távolság rövidítésével megváltoztatták. Ez 100.000 forint megtakarítást jelentett. A fizikai dolgozók munkájának a megkönnyítésére jelentősebb építkezéseiken gépesítették az oltott mészt szállítását. Kazincbarcikán, Tiszapalkonyán és Berentén bevezették a "sávó" rendszerű betonkeverő és adalékanyag osztályozót, amely negymértékben elősegíti a jó minőségű beton előállítását és a selejtmentes betonkeverést.

A 29. számú Állami Építőipari Tröszt munkahelyein is több értékes technikai fejlesztés történt. Többi közt a földtömörítést ütőhengerral végzik. Hamarosan megvalósítják az infravörös sugárral történő betonhőkezelést. A fizikai munka megkönnyítésére összeállított és szétszedhető emelődarut szerkesztettek.

Az 1. számú Földmunkát Gépesítő Vállalat hatalmas gépparkkal rendelkezik. A gépkatrészek megóvása elsőrendű feladatuk a dolgozóknak. A takarékoság érdekében husz ülepítő kádat állítottak fel a különböző munkahelyeken. A kádokban leülepedik az olajban lévő szennyes anyag, s így nem rongálja a gépek motorját, alkatrészeit.

/folyt. köv./  $\pi$

B 38. kiadás

1955. november 19.

4+ óra 40 perc

/Az ország négy. . . folyt./ i SZB/PE KM H

A vállalat dolgozói több jelentős újítást is alkalmaznak. Gumihengerrel végzik a talajszilárdítást. A sztalinyeczekre szerelt daru és a láncfalprés jelentősen gyorsítja és könnyíti munkájukat.

Az 1. számú Mélyépítő Vállalat vezetősége nagy gondot fordít az új építkezések alapos megismerésére. Az építésvezetők a technológiai osztálytól megkapják a szükséges irodalmat, így a vezetők már kezdés előtt tisztában vannak az építés során felmerülő problémákkal. A faanyag takarékos felhasználására a vaszaluzást fokozták, ezenkívül megkezdték a hulladékanyagból készült vaszaluzóablak készítését is. /MTI/

-----

Kim Ir Szen elvtárs levélben üdvözölte a koreai Rákosi Mátyás kórházat

i VI/Bnó/PE Mi

1955. november 19.

Szorivonban, a fennállásának ötödik évfordulóját ünneplő koreai Rákosi Mátyás kórházban rendezték meg a koreaiszak-Fanghe tartomány kétnapos egészségügyi konferenciáját. A központi kórház orvosain kívül a tartomány 15 megyei kórházaik egészségügyi dolgozói is részt vettek a konferencián. Megjelentek a Kóréóban működő szovjet, lengyel, román, bolgár vöröskeresztes kórházak, a phenjani orvosegyetem, a koreai néphadsereg, a koreai tudományos tanács és a koreai egészségügyi minisztérium képviselői is. A kétnapos tanácskozáson 32 előadás és számos hozzászólás hangzott el.

A konferencia után a Rákosi Mátyás kórház fennállásának ötödik évfordulója alkalmából ünnepséget rendeztek. Az ünnepi beszédet Li Ben Nam elvtárs, a koreai egészségügyi miniszter mondta. Felolvasta azt az üdvözlő levelet, amelyet Kim Ir Szen elvtárs írt a kórház dolgozóihoz. Az ünnepség során levetítették a megjelentek előtt a Semmelweis című magyar filmet. A konferencia és az ünnepség vendégei - köztük a koreai egészségügyi miniszter, a külügyminiszter helyettese, valamint a néphadsereg egészségügyi csoportfőnöke, nagy érdeklődéssel tekintették meg a Rákosi Mátyás kórházat és az annak történetét, életét bemutató fényképkiállítást. /MTI/

-----

2

MTI BELFÖLDI HÍREK

39. kiadás

1955. november 19.

14 óra 15 perc

November végén megkezdik a tiszapalkonyi hőerőmű első kazánjának szerelését

vid Vg/PE H

1955. november 19.  
A tiszapalkonyi hőerőmű főépülete - amely kazán, táp- és gépházból áll, - 18, egyenkint 340 tonna súlyú előregyártott keretállásra épül. A 31/2 építőipari vállalat dolgozói, amikor becsatlakoztak a husz budapesti üzemi felhíváshoz - többek között azt is vállalták, hogy ebben az évben 11 keretállást - helyére emelnek. Az első keretállítás beemelését 26 nap alatt végezték el a Geiger brigád tagjai. A lelkes kollektíva azóta egyszerűsítette a munkafogásokat s a kilencedik keretállást már a felvett idő alatt állította fel.

Az elmúlt hetek esős, hideg időjárása nemcsak az emelők, de az előregyártók munkáját is megnehezítette. Számos esetben a dolgozók időzavarosságra volt szükecs, hogy a tartó pillérek és rácsos gerendák idejében elkészüljenek. A munka dandárját Szenes János tiz főnyi betonozó brigádja vállalta. A kiváló gerenda elhárította, hogy műszakonként 30-35 köbméter betont dolgozzon be a nagy elemekbe. Fogadalmukat azóta is tartják. De más munkákból is ki- veszik részüket. Az egyik vasárnap például arról értesültek, hogy mennyiségű építőanyag érkezett - telepre, s nincs aki kirakja a vagonokat. A brigádtagok egy percig sem tétovázoltak. Az ünneplő ruhát felcserezték a kék overállal s a vagonok kirakásához fogtak. Rövidesen a többi építő is követte példájukat. Így Király János 15 főből álló vasszerelő brigádjának tagjai már már 30 méter helyett naponta 40 méter vasat szerelnek be a tartó pillérekbe. A jól dolgozó brigádok fáradságot nem ismerő munkája meghozta a gyümölcsét: a tizenegyedik keretállítás hét nagy eleméből pénteken reggelig három tartópillér elkészült.

A keretállások közötti részek, az úgynevezett mezők kitöltése is meggyorsult. Ezt a munkát - három toronydaru segítségével - Nagy G. Pál 12 tagú brigádja végzi. A brigád műszakonként 6 oldallapant és 15 tetőelemet szerel be az épület vezérlő kazánházat. A gépházról elválasztó oldalfal az 5-ös mezőig már elkészült. Jó úton van folyik a tetőelemek beemlése is. A gépházi részen eddig 7, a kazánházon pedig 4 mezőt fedtek be az építők. Az elmúlt napokban a budapesti Aprilis 5. Gépgyár kirándult csoportjának szerelői - a tápházi rész 15 méter magas szintjén - megkezdték a 75 literes táptartály összehozását.

A legfontosabb munkákat azonban a kazán és gépházban végzik. A gépházban a darutartók, a kazánházban a kábel, szeg és csőesztornák épülnek.

/folvt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 40. kiadás 1955. november 19. (7 óra 45 perc)

/November végén. . . folyt./ i vid Vg/PE H

Ezeknek befejezése után kezdhetik csak meg az első kazán szerelését. A zsámozás, vázszerelés és betonozás mind a két üzemi részben lendületesen halad, s a tervek szerint a hónap végén már a csehszlovák főszervező irányításával a kazán szereléséhez foghatnak az Április 4. Gépgyár dolgozói. /MTI/

-----

Befejezte éves tervét, s harmincezer tonna szenet ad az év végéig terven felül a kohlói Kossuth bánya I-es üzeme

i vid Vg/PE Mi 1955. november 19.

A kohlói Kossuth bánya I-es üzemi bányászai, amikor csatlakoztak a husz budapesti nagyüzem felhívásához, megígérték, hogy éves tervüket december 20-ra befejezik.

Igértük valóra váltásáért összefogtak a fizikai és a műszaki dolgozók egyaránt. A harminedik negyedévben az újabb tüzelő termelő munkahelyek képzését segítette Kovács Józsefnek, az üzem vezetőjének ujtása, a kétütemű gurítóhajtás. Ezzel a módszerrel a régihez képest csaknem ötszörös eredményt értek el. Az I-es üzem bányászai megfeldősen gépesítették is bányájukat. A lapos fekvésű frontfejtések szén gumi szalagok és rúzósuszák továbbítják a csillókba.

November 19-én délután az üzem bányászai jelentették, hogy külszínre szállították az éves terv teljesítését jelentő utolsó csilló szenet. Megfogadták, hogy továbbra is hasonlóan jól dolgoznak és az év végéig éves tervükön felül, az eredetileg vállalt 11.500 tonna szén helyett 30.000 tonna szenet bányásznak. /MTI/

TL

-----

A tanulóifjúság megemlékezése Vörösmarty Mihályról

i Zs/Tr/PE -cz Mi

1955. november 19.

Vörösmarty Mihály halálának 100. évfordulójáról ország-  
szerte megemlékeztek az általános és a középiskolák tanulói is.  
Az irodalmi szakkörök az évforduló alkalmából rendezett ünnepi ülés-  
seiket a halhatatlan költő emlékének szentelték.

Budapesten, a Vörösmarty utcai általános iskola tanulói  
az ünnepi szakköri foglalkozásra meghívták a képviselővárosi uttoró-  
pajtásokat, akik az ülésen beszámoltak a képviselővárosi Vörösmarty  
Múzeum sok érdekes dokumentumáról, a költő szülőházáról.

Az iskolai színjátszócsoporthoz és a legjobb szavalkók is  
lelkesen készülődtek az évforduló megünneplésére. A VI. kerületi  
Hegedű utcai általános iskola tanulói a szülői munkaközösség és  
a pedagógusok segítségével szombaton a Vörösmarty emlékünnepeken  
a Csongor és Tündét adták elő nagy sikerrel. A VIII. kerület  
Vajda Péter utcai általános fiúiskola növendékei emlékünnepeiket  
a MÁVAG Vörösmarty kulturotthonban rendezték meg. A műsoron a köl-  
tő legszebb versei szerepeltek, a MÁVAG "Acélhang" kórusa, szinfi-  
nikus zenekara és központi színjátszócsoporthoz pedig Vörösmarty kü-  
lönözött műveinek részleteit voltáncsolta.

A Győr-Sopron megyei iskolákban november 14-19 között  
rendeztek meg szűk körű ünnepségeket. Mosonmagyaróváron a város  
ifjúsága a járási kulturotthonban rendezett ünnepségen adózott  
Vörösmarty emlékének. Hasonló ünnepségek voltak Sopronban, Képvá-  
rott, Csornán és az ország több más helységében. /MTI/

Vörösmarty estek a Viharsarokban

vid -cz/PE Bn

1955. november 19.

Békés megyében is számos helyen megemlékeztek Vörösmarty  
Mihály halálának 100. évfordulójáról. Pénteken este Gyulán, szomb-  
aton pedig Békéscsabán, Békésen, Orosházán és Sarkadon rendeztek  
színes irodalmi estet. /MTI/

Megegyt az országos textil és ruhaipari ujtókiállítás

1955. november 19.  
Szb/PE KM Mi

Szombaton délben országos textil- és ruhaipari ujtókiállítás nyílt a városligeti román pavilonban. A kiállításot megjelent Nagy Józsefné könnyüipari miniszter, Ajtai Miklós, a könnyüipari miniszter első helyettese és a textilipar több kiváló szakembere.

A kiállítást Nagy Józsefné nyitotta meg. Beszédében hangsúlyozta, hogy az ujtómozgalom eredményei eddig is nagymértékben hozzájárultak a könnyüipar műszaki színvonalának emeléséhez. A textiliparban jelentős előrehaladás mutatkozik új gépi berendezések létrehozásában, a gyártási folyamatok automatizálásában egyaránt, sőt a fejlett országokban eddig nem alkalmazott eljárások kidolgozásában is. Az év három negyedében a könnyüiparban csaknem 35.000 ujtási javaslatot nyújtottak be, amelyből huszonháromszázöt a textilipar adott. Az ujtómozgalom hétéves történetében soha még olyan tömegesen nem nyújtottak be javaslatokat, mint az idei üzemi műszaki konferenciákon. Ezeket a tanácskozásokon több mint 14.000 javaslat született a könnyüiparban, ezek közül hatszázöt a textilipari üzemekben.

Nagy Józsefné ezután a textilipari szakemberek új feladataira hívta fel a figyelmet. Elmondotta, hogy a textilipari dolgozók számos javaslatot tettek már a gyártmányok korszerűsítésére, vannak azonban olyanok is, akik úgy vélik, hogy az új gyártmányok piacra történő behozatalához beruházás, sok esetben importációk elengedhetetlenül szükségesek. Bár kétségtelen, hogy a problémák egyrésze csak így oldható meg, számos bizonyíték van azonban arra, hogy ha szakembereink egy fontos kérdés megoldására összpontosítják erejüket, igen jelentős eredményeket tudnak elérni és megoldhatatlannak tűnő feladatokat megoldani.

- Példaként hozom fel a Habslyem-kötöttáru gyártás egy csoportjának ujtását - mondotta. - Ismeretes, hogy a nylonkötöttáru exportja, de belföldi forgalomban is csak egy lehetséges, azaz a hőszigeteléssel néretállóvá teszi. Ilyen géppel hazai iparunk rendelkezett, a Habslyem-kötöttáru gyártás kezdeményezésére az állami vállalatok kísérletek alapján régi fűzőgépek átalakításával sikerült a kérdést nagyüzemi méretekben is megoldani és ezzel exportcélra is alkalmas készítményt előállítani.

A könnyüipari miniszter beszéde után a résztvevők megtekintették a kiállítást, amely december 5-ig lesz nyitva. /MTI/

---

B 43. kiadás

1955. november 19.

18 éra - para

Felhívás a József Attila olvasómozgalom elindítására

k D I S Z K V G y L i B n 1955. november 19.

Ifjak és leányok! Kedves barátaink!

A Dolgozó Ifjúság Szövetsége olvasómozgalmat indít József Attila, a magyar munkáosztály halhatatlan költője nevével, az ifjúság műveltsége gazdagításának szándékával.

Ismerkedjétek meg a mozgalom keretében népünk és a világ népei klasszikus és mai haladó irodalmának legjobb alkotásaival, a szovjet irodalom remekeivel. A szépirodalom mellett forgassátok többet az ismeretterjesztő, tudományos és szakmai könyveket és ismerkedjétek meg a legnagyobb filmalkotásokkal. Kössétek szoros barátságot az emberi haladás nagy eszméit szolgáló könyvekkel - az ifjúság e magy-szerű barátával, a művelődés és tudás kimerithetetlen forrásával.

Csatlakozzatok tömegesen a "József Attila olvasó-mozgalom"hoz és szerezzétek meg jelvényeit.

A "József Attila olvasómozgalom"-nak az a rendelte-tése, hogy kiszélesítse ifjúságunk soraiban, elsősorban is a munkás-és parasztfiatalok között a rendszeres olvasók tábort. Olvasómozgal-munk keretében elolvasásra ajánljuk mindazokat a műveket, amelyeket népi demokratikus hazánkban feltétlenül ismernie kell valamennyi művelt ifjunak és leánynak. Járuljon hozzá a "József Attila olvasómozgalom," hogy fiataljaink műveltebb, igazabb hazafiakká, a szocialista társa-dalom öntudatosabb és hozzáértőbb építőivé váljunk.

A DISZ ifjúságunk olvasómozgalmat költészetünk egyik géniuszáról, szocialista irodalmunk úttörőjéről, József Attiláról nevezte el. József Attila neve méltán zászlaja, irodalmi eszményképe minden művelődő és művelődni vágyó magyar fiatalnak. Szabadunk magyar irodalmában ő szólaltatta meg legtisztábban a dolgozó nép, a nemzet nagy kérdéseit. Korunk nagy eszméi, a szocializmus győzhetetlen igazsági öltöttek nagyszerű művészi formát verseiben.

József Attila minden magyar fiatal számára példakép lehet. Állhatatos szorgalommal, szivós tanulással korunk legműveltebbjei közé emelkedett. Mohón szívta magába nemzetünk haladó hagyományait, az emberi kultúra értékeit, s korának leghaladóbb eszméit, a munkás-osztály győzedelmes világnézetét.

/Folyt. köv./

TL

/Felhívás a József Attila...1.folyt./ k DISZ KV Gy Li Bn

József Attila élte azt is példázza, hogy a műveltség, az irodalom célja ne önmagában rejlik - a dolgozó nép, az egyszerű emberek millióinak ügyét, a világ megváltoztatását, az élet szebbé, jobbá, tartalmasabbá tételét kell szolgálnia. József Attila a munkásosztály, a nép hangját szólaltatta meg s ezért volt és lehetett a párt katonája. Világosan látta, hogy csakis a párt katonájaként harcolva szolgálhatja igazán a nép ügyét. Büszkén vallott irodalmi elvében, ars poeticájában:

"Vers eredj, légy osztályharcos!  
A tömeggel együtt majd felszállsz".

Olvasómozgalmunk egyik méltán jelentős feladata, hogy ifjúságunkkal mind szélesebben megismertesse József Attila életművet, alkotásait.

Diszisták, DISZ-szervezetek!

Tegyétek a fiatalok hasznos művelőjévé, szórakoztatójává és nevelőjévé a jó könyvet. Adjátok minél több fiatal kezébe az irodalom legjovát, tegyétek ifjúságunk közkinésévé nemzeti kulturánk s az egyetemes emberi kultúra legmagyobb alkotásait.

A DISZ-szervezet váljék mindenütt az olvasás és művelődés lakévé és szervezőjévé. Nevelje a fiatalokat a jó könyv, az irodalom - különösképpen a szocialista irodalom - szeretetére. Nevelje ifjainkat és leányainkat magas eszmei és művészi igényű olvasókká, a könyvtárak rendszeres látogatóivá. Gazdagítsátok szervezetek életét az irodalom erkölcsi- és jellemformáló erejével. Legyen a "József Attila olvasómozgalom" ifjúsági szövetségünk nevelőmunkájának egyik erős fegyvere.

Irék, pedagógusok, könyvtárosok, kulturális életünk munkásai!

Segítsétek a fiatalok nagy olvasómozgalmát, a DISZ-szervezetek művelődési tevékenységét. Adjátok a fiatalok kezébe jó könyveket. Vezessétek a könyvkötőket, segítsétek az ifjak és leányok ismerkedését az irodalommal. Valamennyi könyvtáros tekintse egyik legfontosabb feladatának a "József Attila olvasómozgalom" segítését, az ifjúság művelődésének kibontakoztatását.

Legyen valamennyiünk közös munkájának eredménye az, hogy a magyar fiatalok tízezrei gyarapodnak tudásban, emberségben s válnak a szocializmus ügyének odateadó katonáivá.

Dolgozó Ifjúság Szövetsége  
Központi Vezetőség

Szakszervezetek Országos Tanácsa  
Munkaadótartalmak Hivatala

Népművelési Minisztérium  
Oktatásiügyi Minisztérium

x x x

/Felut.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 45. kiadás

1955. november 19.

1 óra/perc

/Felhívás a József Attila...2.folyt./ k DISZ KV Gy Li Bn

A József Attila olvasómozgalom első ciklusa 1955. november 20-tól 1956. április 11-ig, József Attila születésének évfordulójáig tart. A mozgalomnak három fokozata van: Bronz, ezüst, arany. Ebben az évben a bronz és ezüstfokozatra bárki jelentkezhet tenettségéhez, képzettségéhez mérten. Az olvasómozgalom aranyfokozatára csak a következő évben, az ezüstfokozat megszerzésével lehet jelentkezni.

Az olvasómozgalom bronzfokozatát megszerzheti az a fiatal, aki elolvassa a bronzfokozat két kötelező könyvét és a javasolt lista öt könyvesoportjából egy-egy könyvet, a filmlistában felsorolt filmek közül megnéz 2 filmet és résztvesz a mozgalom összes rendezvényén.

Az ezüstfokozatot megszerzheti az a fiatal, aki elolvassa az ezüstfokozat 4 kötelező könyvét és a javasolt kilenc könyvesoportból egy-egy könyvet, a filmlistában felsorolt filmek közül megnéz három filmet és résztvesz a mozgalom minden rendezvényén.

Jelentkezni lehet december 1-től benyújtási lapon a DISZ-alapszervezetben és a helyi könyvtárban. Minden jelentkező megkapja az olvasók füzetét, amelyben a mozgalomról részletes felvilágosítást nyerhet. /MTI/

Ülést tartott az MSZT elnökség

k MS/Szb/Gy Li Bn 1955. november 19.

Az MSZT országos elnöksége szombaton délelőtt ülést tartott. Az ülésen Lukács Józsefné, az MSZT titkára adott tájékoztatót a Szovjet-Ukrajna Hetének eseményeiről, majd megtárgyalták a jövő évi Magyar-Szovjet Barátság Hónapjának előkészítő munkáját. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 46. kiadás

1955. november 19.

18 óra 05 perc

Megtárgyalták további feladataikat Győrött az üzemi, értelmiségi és falusi békebizottságok tagjai

vid -cz/PE Bn

1955. november 19.

Győrött a megyei békebizottság és a városi békebizottság kezdeményezésére összehívték az üzemi, értelmiségi és falusi békebizottságok titkárai és aktívái, hogy megbeszéljék eddigi munkájuk tapasztalatait és a békebizottságokra váró további teendőket.

Csütörtökön az üzemi békebizottságok titkárai, pénteken az értelmiségiek, szombaton pedig a falusi békeharcosok tanácskoztak Győrött. A tanácskozáson részt vettek a szakszervezeti funkcionáriusok is, hogy megbeszéljék, milyen feladatok hárulnak a békebizottságokra a tervelésben. A pedagógusok vállalták többi között, hogy több községben, üzemban és városban előadásokat tartanak az atomenergiaval kapcsolatos kérdésekről. /MTI/

-----

Nemzetközi ifjúsági bál - Klement Gottwald Gyárban

i Zs/Tr/PE -cz Mi

1955. november 19.

A Demokratikus Ifjúsági Világszövetség fennállásának 10. évfordulója alkalmából a Klement Gottwald Villamosági Gyár DISZ-fiatalsági november 19. 26-án, szombaton nemzetközi bált rendeznek a házában élő külföldi fiatalok részvételével.

A bált megelőző műsorban az üzemi kulturális együtteseken kívül a DISZ budapesti bizottsága kétszeres VIT-díjas együttesének szólistái és az Ifjúsági Népi Zenekar szerepelnek. A nemzetközi bált a Magyar Néphadsereg Központi Tiszti Házának nyári helyiségében rendezik. /MTI/

-----

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 47. kiadás

1955. november 19.

18 óra 55 perc

Textilipari konferencia Békéscsabán

i vid PE M1

1955. november 19.

A Textilipari Műszaki és Tudományos Egyesület Békés megyei csoportja konferenciát tartott szombaton a békéscsabai Balassi Bálint kultúrházban. Az ezen a vidéken elsőnek megrendezett nagyfontosságú tanácskozáson a Textilipari Kutatóintézet szakemberei, a Békés megyei textilgyárak mintegy 150 kiváló dolgozója - köztük a vezetők, főnökök, művezetők és fizikai dolgozók - tárgyalták meg az MDP Központi Vezetősége legutóbbi határozatának megvalósításából az iparágra háruló feladatokat.

A konferencia délelőtti ülésén Földes Pál Kossuth-díjas a Textilipari Kutatóintézet igazgatója tartott előadást a textilipari kutatások eredményeiről, a műszaki színvonal emeléséről és a termelés megj. vitésének lehetőségeiről a textil iparágban.

Az előadás után több hozzászólás hangzott el, majd délután a részkonferenciákon a Textilipari Kutatóintézet munkatársai tartottak előadást. A részkonferenciákat követő közös vitában számos hasznos javaslat hangzott el.  
/MTI/

Megjelenik Mao Ce-tung elvtársnak a mezőgazdasági szövetségi mozgalom kérdéseiről mondott beszéde

k ÁAV PE Li Bn

1955. november 19.

A Szikra kiadásában, "A szövetségi mozgalom kérdései Kínában" címen rövidesen megjelenik Mao Ce-tung elvtárs beszámolója, amelyet Kínai Kommunista Párt tartományi, városi és területi bizottsági titkárainak - 1955. július 31-én megtartott - értekezletén mondott el. Mao Ce-tung elvtárs beszédéből nemcsak Kína mezőgazdasági szövetségi mozgalmát ismerhetik meg a magyar dolgozók, de a problémák hasonlatossága miatt a beszámoló jelentős segítséget nyújt hazánkban is a mezőgazdaság szocialista átépítésének munkájához. Ezért a beszédet - füzet alakjában - nagy példányszámban hozzá forgalomba a Propagandaanyag Terjesztő.  
/MTI/

TL

November 27-én ünnapi megnyitóval kezdődik meg a Szovjet-Ukrajna Hete

i Vid MS/Szb/gy Li Bn 1955. november 19.

A Magyar-Szovjet Társaság és a tömegszervezetek november 27-től december 4-ig rendezik meg a Szovjet-Ukrajna Hétét. Budapesten és a vidéki városokban megnyitó ünnepségekkel kezdődnek a hét eseményei, amelyek sokoldalúan ismertetik meg a magyar dolgozókkal a Szovjetunió második legnépesebb köztársaságának kulturális és gazdasági eredményeit, a szovjet hatalom alatt elért megyszerű fejlődését, az ukrán emberek életét. Az ünnepi hétre több kiváló szovjet művész is érkezik hazánkba: M. Sz. Grisko baritonista, a Szovjetunió Népművésze, a kievi Állami Akadémiai Szecszenko Opera- és Balettszínház sztárin-díjas magánénekese, P. A. Szerobrickov zongoraművész, az Ukrajn SZSZK érdemes művésze, a Lenin-radi állami konzervatórium professzora, B. E. Goldstejn hegedűművész, nemzetközi és összszövetségi hegedűversenyek győztese és A. I. Jurovszkaja, az USZSZK érdemes művésze, a Lvovi Állami Opera- és Balettszínház magánénekese.

Az ünnepi hét központi megnyitó ünnepségét 27-én, vasárnap este 7 órakor rendezik a Vasas Színház dísztermében. Az ünnepi beszédet Trencsényi-Waldapfel Imre akadémikus, egyetemi tanár, az MSZT országos elnökségének tagja mondja. A megnyitó ünnepségen résztvesznek a Szovjet-Ukrajna Hétére hozzánk érkező szovjet művészek is. A szovjet művészek az ünnepi műsorban is fellépnek. A műsor többi színt a Magyar Néphadsereg Vörös Csillag érdemrenddel kitüntetett művészegyüttese adja.

Megnyitó ünnepségeket rendeznek a budapesti kerületekben is. November 25-én este fél 6 órakor a MOM Kulturház dísztermében rendezendő díszelőadással kezdik meg az ünnepi hetet a XII. kerületben. Ugyancsak 25-én este fél 6 órakor rendezik a XIII. kerület megnyitóünnepségét, amelyen Földes Mihály József Attila-díjas író ünnepi beszéde után a Zeneművészeti Főiskola Erkel Ferenc művészegyüttese ünnepi műsort ad.

November 26-án este 6 órakor a sashalmi szabadság Kulturotthonban rendezik a XVI. kerületi megnyitó ünnepséget az Operaház brigádjának vendégzenekaplásával.

Ugyancsak 26-án este 7 órakor rendezik meg a IX. kerületi ünnepséget. A műsort Kelen Dóra előadóművésznő, az MSZT aranykoszorús jelvényével kitüntetett Gorkij Művészegyüttes ének-karja és a Leövey Klára Tanítóképző VIT-díjas Kodály-kórusa adja. Este 8 órakor a Lenin körút 32. szám alatti MSZP helyiségben lesz a VII. kerületi megnyitó ünnepség. Itt Földes Mihály író ünnepi beszéde után az Operaház brigádja ad műsort. /Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 49. kiadás

1955. november 19.

14 óra/parc

/November 27-én...folyt./ i Vid MS/Szb/Gy Li Bn

Sztálinvárosban november 27-én két megnyitó ünnepséget is rendeznek, az egyiket az újvárosi József Attila kultúrteremben, a másikat az óvárosban.

Az ünnepi héten országsszerte előadások hangzanak el Szovjet-Ukrajnáról. Irodalmi esteken foglalkoznak az ukrán irodalom alkotásaival, könyvkiállításokat rendeznek ukrán írók műveiből. Igen sok helyen lesznek ukrán zenei estek és filmvetítések is. Több vidéki városban és nagyüzemben a Nagy Honvédó Háború idején ukrán partizánegységekben harcolt magyar partizánok élménybeszámolókat tartanak.

Kiemelkedő eseményei lesznek az ünnepi hétnak az is tartózkodó szovjet vendégművészek fellépései. A szovjet művészek több hangversenyt adnak a Zeneakadémián, M. Sz. Grisko és A. I. Jurovszkaj az Állami Operaház több előadásán is szerepel. Ezenkívül Zalaegerszegen, Veszprémben, Salgótarjánban és Egerben is fellépnek a szovjet művészek. /MTI/

Nagyjelentőségű külföldi és hazai előadások a II. Magyar Vagyész-kongresszuson

t Hbj-Gö/Szné/Gy Bn 1955. november 19.

A II. Magyar Vagyész-kongresszus szombatán tovább folytatta munkáját, mégpedig ez alkalommal is három szekcióban. Ezen a napon több külföldi tudós előadásra került ismét sor.

Az analitikai- szerve tlen- és fizikai-kémiai szekcióban V. I. Szpicin szovjet akadémikus számolt be arról, hogy milyen jelentős eredményeket értek el kémiai szerkezetű problémák felderítésében a rádióaktív izotópok alkalmazásával. Ez az előadás azért is keltett rendkívül nagy érdeklődést, mert hasonló kutatások a közeljövőben nálunk is megindulnak. /.../ professzor, a párizsi Rádióaktív Intézet igazgatója a rádióaktív sugárzások által előidézett kémiai folyamatokról tartott előadást. Ezek a folyamatok rendkívül fontosak abból a szempontból, hogy a sugárzásoknak biológiai hatásait jobban megérthessük. /Kapusztyinszkij szovjet akadémikus a sóoldatok fajhájéről tartott előadást, amelyben közölt eredmények az ilyen oldatok oldáshatására vonatkozó ismereteinket nagymértékben előbbre viszik.

/A. F.

/Folyt. köv./

/-/Hesszinszki

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 50. kiadás

1955. november 19.

19 óra 55perc

/Nagy jelentőségű külföldi és hazai...1.folyt./ t Hbj-Gö/Szné/Gy Bn

A hazai tudósok legtöbbször nagyobb átfogó témáról tartott reprezentatív előadást. Schay Géza akadémikus saját és munkatársainak az adszorpció területén végzett kutatásairól számolt be, amelynek célja, hogy elméletileg is alaposan megismerjük ezt a jelenséget, amely számos nagyipari vegyi folyamat, továbbá a szarítás és oldószer visszanyerés problémáiban igen lényeges. Szabó Zoltán akadémikus a szénhidrogének oxidációjának területén végzett vizsgálatairól számolt be, amelynek közvetlen kapcsolata van motorhajtó anyagaink viselkedésével. Mind a külföldi, mint pedig a hazai előadók iparfejlesztésünk szempontjából igen fontos kérdéseket tárgyaltak.

A szerves-kémiai szekción Fodor Gábor akadémikus a maga és munkatársainak igen fontos eredményéről adott számot. Ismertette azt az eljárást, amelynek segítségével megoldotta egy természetes szerves anyagnak első mesterséges előállítását. A külföldi és hazai tudósok nagy érdeklődése is bizonyította ennek az előadásnak jelentőségét. Tadeusz Urbanskij lengyel akadémikus a tuberkulózis elleni új anyagok előállításáról szólott előadásában. V. Cserni, a Csehszlovák Tudományos Akadémia kiküldöttétől a növény-től elkülöníthető szerves hatóanyag szerkezetével kapcsolatos vizsgálódásairól tájékoztatta a kongresszus résztvevőit.

G. Wittig, a tübingeni egyetem professzorának előadása is rendkívüli érdeklődést keltett, mert ismertette azokat a kísérleteket, amelyekkel a szerves-kémia teljesen új ágát nyitotta meg a nitrogén és foszforvegyületek területén. Azok a merőben újfajta átalakulások, amelyeket felfedezett, számos magyar kutatási témát visznek előbbre.

Vargha László akadémikus, a gyógyszerkutató osztály vezetője azokról a kutatásairól számolt be, amelynek során az Országos Onkológiai Intézet kutatóival együtt sikerült egy eredeti új magyar gyógyszert felfedezni, amely igen biztató eredményt adott a vérképző rendszer egyes rosszindulatú megbetegedéseinek gyógyításánál.

Oláh György, Kun István, Hardy Gyula és Szita Jenő beszámoltak a kongresszusnak, hogy olyan fontos fluórvegyületeket készítettek, amelyek bepillantást engednek számos fontos ipari-kémiai folyamatba. Prosztyenyik, a zágrábi egyetem professzora az agyvelő zsírnemű anyagának képződési folyamatával foglalkozott és kis József egyetemi tanár ugyancsak rokenteletről vett témakörben elért kutatási eredményeiről adott számot, így az agyvelő zsírnemű anyagának mesterséges előállításáról.

/Folyt.köv./

T

1955. november 19.

10 óra 5 percre

51. kiadás

Nagyjelentőségű külföldi és hazai...2.folyt./ t Hbj-Gö/Szné/Gy Bn

A szervezkémi szakcióban az előadásokat rendkívül élénk viták követték, melynek során külföldi tudósok többiben is közltek fel. Ez alkalommal is a külföldi tudósok rendkívül elismerően nyilatkoztak a magyar kémikusok nagy szerű eredményeiről.

A technológiai szakcióban elhangzott előadások mintegy bizonyítékul szolgáltak arra, hogy a vegyipari kutatók előrelátóan készültek fel a II. ötéves terv nagy vegyipari feladatára. Az előadások legnagyobb részét már a II. ötéves tervünk nagy vegyipari feladatának előkészítő kísérleti munkáját ismertették. Nyúl Gyula és Vámos Endre több mint három év óta végzett korszerű kenőolaj-nyomtatási kutatásaikról számoltak be, az általuk kidolgozott kromatográfiái finomítási módszer gyakorlati felhasználását illetően is igen jelentős. Különösen fontos az, hogy az eredményeiket nemcsak laboratóriumokban, hanem kísérleti üzemekben is ellenőrizték. Az előadások által kidolgozott eljárás lehetővé teszi, hogy egy új kenőolajgyártást lényegesen kisebb beruházással építsünk fel. Számtalan példával igazolták, hogy milyen kedvezően alakult az új módszer segítségével a különböző kenőolajféleségek előállítási költsége, még a világszerte viszonylatban elterjedt legkorszerűbb oldószeres kenőolajgyártási eljárásokhoz viszonyítva is. Ezt követően Barty József, Oltay Ernő és Markó László számoltak be a több évtizede folytatott kísérleti munka eredményeiről. Munkájukkal hazai nyersanyag felhasználásával a szerves vegyipar nélkülözhetetlen alapanyagát lehet előállítani, amelynek különösen a műanyagfeldolgozás fejlesztése szempontjából van jelentősége. Eljárásuk lehetővé teszi majd azt is, hogy szintetikus uton nagy mennyiségben a legkülönbözőbb szerves vegyületeket állítsuk elő krekkeparilla, a legkülönbözőbb viszonylatban is sok új és érdekes részletet tartalmaz. Növeli a jelentőségét, hogy az eljárást laboratóriumi méretekben túl folyamatos működésű félüzemi eljárássá fejlesztették már a kutatók. Szilágyi Antal, Markózi Guidó és Ráskay Béla a hazai barnaszénkátrányok korszerű feldolgozásának technológiájáról számoltak be. Grofcsik János és Vágó Elek a gyakorlati élet szempontjából nagy jelentőségű elméleti kutatómunkájáról tartottak előadást. Az általuk végzett vizsgálatok a szilikatéglá szerkezetét új megvilágításba helyezik, amelynek mind a gyártástechnológiára, mind pedig a szilikatéglá felhasználására igen nagy jelentőségű következményei vannak. Kutatásuk eredményeként nagymértékben csökken majd a szilikatéglá selejtje. Papp Elemér a magyar bauxitok gallium tartalmával kapcsolatban végzett tudományos munkájáról adott számot, majd Dunay Gábor a magyarországi bauxitok pirogón feltárásáról tartott előadást. /Folyt.köv./

B 52. kiadás

1955. november 19.

14 óra perc

/Nagy jelentőségű külföldi és hazai...3.folyt / t Hbj-Gö/Szné/Gy Bn

Kutatásának jelentőségét aláhuzza az a tény, hogy a timföld tisztaságával szemben fokozottabb követelményeket támasztanak. A kutató által részletesen ismertett eljárás nemcsak jóminőségű timföldet eredményez, hanem gazdaságosabb technológiát is lehetővé tesz. J.Gasparik bratislavai levelei "Az öregedést gátló szer világos színű gumiféleségek részére" című előadásában ismertette azt az új hatásos vegyületet, amely teljesen megfelel a gumik öregedés gátlására. Az új vegyület számos további alkalmazási lehetőséget rejt magában például az új műanyagok előállításánál.

A II. Magyar Vegyészkongresszus vasárnap folytatja munkáját./MTI/ --- /kutatóintézeti igazgató

A közlekedési és szállítási szakma legjobb kulturálisainak országos találkozója

t VI/Dé/Gy Bn

1955. november 19.

A Közlekedési és Szállítási Dolgozók Szakszervezetéhez tartozó üzemek legjobb kulturálisai szombat délután országos találkozóra gyűltek össze Budapesten a szakszervezet Csengery-utcai székházának kulturális termében. A találkozón Sipos Imre, a szakszervezet kulturális osztályának vezetője mondott beszédet, majd Biró Mihály a szakszervezet megbízott elnöke több mint száz - a kulturális munkában kiemelkedő eredményt elért - dolgozónak adott át oklevelet és különféle jutalomtárgyakat. A KSZDSZ budapesti bizottságának kulturális bizottsága, a Debreceni Villamosvasút kulturális bizottsága, a Fővárosi Villamosvasút Központja, valamint Kapronczai István, a KSZDSZ I-es számú főkönnyvtárának vezetője, a szakszervezet elnökségének vándorzászlaját kapta meg.

A szakszervezet kulturális osztálya a találkozó résztvevőit este jutalomműsorral köszöntötte. A műsorban fellépett több neves, fővárosi művész is. Közreműködött a KSZDSZ Petőfi Sándor Kulturális háza táncosportja, a XI.számú Autóközlekedési Vállalat táncosportja, valamint a Petőfi Sándor Kulturális ház szimfonikus zenekara és énekkara./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B.53. kiadás

1955. november 19.

10 óra 15 perc

Waldapfel József beszéde a Vörösmarty ünnepeken

1955. november 19.

i HL/Dé/PE Bn

Az alábbiakban a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk Waldapfel József egyetemi tanárnak, a Néphadsereg Színházában rendezendő Vörösmarty ünnepeken elhangzó beszédének kivonatát, Keresztet később adunk.

X X X

- Nagy költő emlékének hódolni, művészetében gyönyörködni, belőle gazdagodni gyűltünk össze - kezdte beszédét. - Azok egyikére emlékezünk, akik világirodalmi mértékkel mérve és klasszikusoknak minősülnek, akikre gondolván méltán tölt el büszkeség, hogy amit alkottak, amivel a magyar nemzet történelmi útját világították meg és népük keserves napjaiban erőt, vigasztalást adtak, ezzel az egész emberiség eljövendő közös kulturájának kincsét rát is gyarapították.

- Vörösmarty halála óta most léptük át az első század határbercét és elmondhatjuk, hogy éppen most emlékezik igazán az egész haladó emberiség kulturális örökségének kincsére - folytatott. - Szerte a világon megható, az addig ismeretlen, váratlan, nagy élményről elbűvölt emberek éltek át legszebb költeményeit annak a költőnek, akinek nem volt nagyobb, fontosabb mond nivalója, mint az, hogy hazádnak rendületlenül legyen hiva őh magyar. Ezen az uton bizonyára további hatalmas lépés lesz az, hogy a Szovjetunióban olyan terjedelmű Vörösmarty kiadás lát a legközelebbi hónapokban napvilágot, amelyhez hasonló terjedelmű idegen nyelvű kiadás eddig kívül mindaddig egyetlen magyar költő dícsőségét sem terjesztette hazája határain kívül.

- Ha volt idő, amikor a szocialista kultúra fogalmánál, fejlődés-törvényeinek félreértése miatt, vagy polgári humanitások hatására el nem foglalkoztunk vele érdemi szinten, mindezek a félreértések teljesen eltűntek születése 150. évfordulója óta. Az a kor, amelynek Vörösmarty legfőbb szemérmese volt, az a társadalmi osztály, amelynek körében elindult, s amelytől teljesen elszakadni sohasem tudott, régen letűnt, nemzeti és az emberiség olyan feladatok megoldásán fáradozik, amelyekről neki még csak ködös sejtélményi lehettek, a benne csak ábrándként felvillanó új világ építéséért folyó harcot olyan osztály vezeti, amely az ő korában Magyarországon fejlődése kezdetén volt, és az az írói látásmód, módszer és stílus is, amelyet a magyar költők közül ő képviselt a legteljesebben, sokban ellentétben a szocialista irodalom leg-többre becsült módszerének.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 54. kiadás

1955. november 19.

20 óra 25 perc

/Waldapfel. . . 1. folyt./ i HA/PE Bn

és Vörösmarty minden eddiginél nagyobb megbecsülése mégis az ő nagyságából és a klasszikus örökség új, szocialista kultúra érdekében való megbecsülésének lenni törvényéből folyik. Hogy a klasszikus örökségnek milyen becses része a 19. század nagy romantikus költészetete nemcsak mint ut a realizmus felé, hanem önmagában véve is, a II. Szovjet Irókongresszusnak irodalomtörténeti szempontból legfőbb tanulsága.

- Vörösmarty romantikus költő s bár van pályájának egy szakasza, mikor úgy tűnik, mintha ő is - mint a haladó romantika legtöbb nagy képviselője - arra az utra lépne, amely a kritikai realizmushoz vezet, költészetében mindvégig nem a realizmus, hanem a romantika az uralkodó vonás. Egyidőben a művészet valóságfeltáró értékét hajlandók voltak összetéveszteni a realista módszerrel s a romantika egyes jelenségeinek azon a címen szerezni meg szinte a bocsánatot, ami bennük a kritikai realizmus felé mutat. Vörösmarty nem szorul rá, hogy megbocsássuk neki, hogy romantikus volt. Romantikája maga egyik legnagyobb kincsünk, amelynek fontos része van abban is, hogy Petőfi forradalmi költészetete, népi realizmusa a maga egész nagyságában és gazdagságában megszülethetett. A romantika tűzének, pátozzának, a romantikus képzelet alkotta álomképeknek magukban is volt a haladás erőt segítő értéke mindenütt, ahol nem elvonni igyekezett a tömegeket a forradalmi eszelekvéstől, hanem a tűzzel, pátozzal, a fantázia álomképeivel elfordult ugyan a kor valóságától, de vele szemben egy új, igazságosabb világ, olyan világ megalkotásának vágyát szította, amely Vörösmarty szavával szólva, a nagyobb rész boldogságát hivatott megteremtteni, véget vetni a nyomoroknak, amelyre milliók születnek.

- Vörösmarty romantikus költő, de nem azok közül való, akik a polgári forradalom és a forradalmat előkészítő felvilágosodás ellen forduló, kiábrándult, pesszimista, a jövő küzdelmei előtt a múltba, magányba menekülő, a földi valósággal szemben a túlvilági boldogság képrzetét előnytároló költészetet művelték, hanem a haladó, Gorkij szavával aktiv romantikus költészetnek világviszonylatban is egyik legnagyobb mestere. Méltó módon ilk szkedik be - mondjuk ki bátran ezt a szót is - a forradalmi romantikának abba a nagy áramába, amelynek legnagyobb képviselői rajta kívül Byron, Shelley, a fiatal Puskin, valamint Vörösmarty legközelebbi kortársa és sokban legközelebbi rokona: Miczkiewicz, akinék emlékét szerte a világon a jövő héten fogjuk ünnepelni. Vörösmartynek nem egész költészetete forradalmi költészet, de vannak költészetének szakaszai, amikor egész látásmódja, költői nyelve a forradalmi romantikus csalhatatlan jegyeit mutatja s ezen nem változtat az,

TL /folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 55. kiadás

1955. november 19.

20 óra 30 perc

/Népszabadság. . . 2. folyt./ t. H./PE Bn

hogy ő nem vett részt fegyverrel a kezében forradalmi harcokban, sem az, hogy ő sem volt mentes - bár idonként változó mértékben - a liberális reformtörekvések illúzióitól.

- Mit jelent és mennyiben helytálló az a megállapítás, hogy Vörösmarty a nemesség költője? - mondotta a továbbiakban. - Ha pályája egészét nézzük is, kétségtelen, hogy költészetének társadalmi alapja még nem a néptömegek harca, hanem elsősorban a polgári átalakulást sajátos viszonyok közt vezető haladó nemzeti réteg küzdelme a Habsburg abszolútizmus és a feudalizmus ellen. Ennek a nemzeti rétegnek balszárnya sem találja ugyan még 1848-ig a kapcsolatot a népi tömegekkel, de egyre inkább tudatára jut annak, hogy a döntő harc az idegen uralom ellen sem vívható meg a nép nélkül, mégkevésbé ellene.

- Az is kétségtelenül igaz, hogy Vörösmarty költészete pályája kezdetén elsősorban nemzeti közönségre szánott, hogy a földbirtokos nemességet akart a tetteire serkenteni, az is, hogy egészen 48-ig az eljövendő harcokra gondolt, újra meg újra fölérletten benne a féltelen a föld néptől, amely keserűségben urai ellen fordulhat s ezzel a függetlenség ügyét veszélyeztetheti. De azok közé tartozott, akik a nép keserű dacát és gyűlöletét uraik ellen egyre inkább jogosnak látták, akik a legszenvedélyesebben ostromozták a kíméletlen kizsákmányolásért is, önzésért, tunyúságért, műveltségért, a nemzet ügye iránti érdektelenségért is a nemesség százszázados tömegeit, s az átalakulást legkönnyebben gátló nagybirtokos arisztokráciát. A nemzet fölemelkedése érdekében és mély humanizmustól is vezetve, lelke egész gazdagságát beleadta mély-súlyos felelősségérzet pátozától áthágtott költemények hosszú sorába, hogy annak a helyzetnek megváltoztathatóságát birja az uralkodóosztályt, amelyben, miként ő kifejezte, a hazáé név szűgyen, neve a dolgozó nép milliói közt, akiknek a hazáé nevében csak követelnek, - robotot, adót, élelmet. A tettek hazafisága pályája kezdetén s a forradalom napjaiban a fegyveres harc hősiességét jelenteni néle, de az u.n. reformista illúziók ócaiban is a nemzet fölemelkedését és a nép sorsának megjavítását egyszerre szolgáló munka hősiességét a leglojálisabb megnyilatkozásai szomszédságában is ott érezzük annak tudatát, hogy a forradalmi leszámolás aligha maradhat el.

/folyt. köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 56. kiadás

1955. november 19.

20 óra 30 perc

/Waldapfal. . . 3. folyt./ t HA/PE Bn

- Vörösmarty annak a sokáig igen kisszámú nemesi rótegek költője, amely az ő korában a haladás, a polgári nemzetté fejlődés fő mozgatója, amely felismerte, hogy a feudalizmus a nemzeti élet kerékkötőjévé vált. Ennek a felismerésnek terjedésében Vörösmarty-nak már nagy része volt. Vörösmarty szenvedélyes érdeklődéssel figyelte azokat az európaszerte fellángoló forradalmi mozgalmakat, amelyek repesztgetni kezdték a szentszövetség sötét tönkjét és ki-mutathatólag éppen a Zalaán futása írása idején, vagy még valami-vel előbb ismerkedett a forradalmi romantikus lázadás első titán-jának, Byronnak költészetével, aki a görög szabadságharc hőse-ként halt meg, példát mutatva a reakció uralma elleni szabadság-harc nemzetköziségében azon az úton, amelyen majd Ben és Mic-kiewicz követte. A görög szabadságharc Vörösmarty szemében külö-nösképpen : szent ügy, mert hazája régi elnyomója ellen folyik, mert a neki olyan drága antik kultúra szülőföldjéért s azoknak a hősi harcoknak a színhelyéért folyik, amelyek hősei az antik kul-túra minden ismerőjében minden szabadságharc példaként éltek. De épp így vannak nyomai az olasz és a lengyel szabadságharcokért való lelkesedésének.

- A nemzetközi események és a nagy költői példaművés isme-retében kitágult látókör, a szabadságharcos érdeklődés váltott ki Vörösmartyból 1823-ban együttes tiltakozást a szentszövetség rendszere és saját hazája elnyomása ellen. Korai lírai és balla-dás verseiben sűrűn találkozunk minden zsarnokságnak hol nyílt, hol képletes megbélyegzésével, s a még élő oroszán, az elnyomott magyarok fölébredésének s a zsarnokság szörnyű bukásának vézjós-ló megjövendölésével.

- De a társadalmi fejlődés akkori fokán a költő sem jut-hatott el odáig, hogy a bajok gyökerét tisztán lássa és költésze-tében konkrétan megjelölje a célokat és az utakat, amelyekre és amelyek felé haladni kell. Ezért is torpant meg átmenetileg a nagyeci mozgalom elülte és addigi környezetétől való elszakadása után, ezért vált átmenetileg költészeté legfőbb tartalmává a magánélet boldog-ságának tündéri álma, amely a mozgalommal való kapcsolata idején elválaszthatatlanul össze volt nőve a hősi ideálokkal, hősei éle-tének tartozéka volt.

- Epikus korszakában Vörösmarty költőideálja Zrínyi Mik-lós, a nemzet harcait vezető költő-hadvezér volt. A vezér-költő-nek ezt az ideálját a szó teljes értelmében csak Petőfi valósi-totta meg újra, de harcos költő volt mindvégig Vörösmarty is,  
/folyt. köv./ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 57. kiadás

1955. november 19.

10 óra 37 perc

/Haldapfel. . . 4. folyt./ t HA/PE Bn

aki nem tudott volna belétörödni ebbe, hogy költészete csak gyönyörűséget szerezzen, hogy semmi más célja és hatása ne legyen, csak "hogy mint juh a gyepen, legeljünk rajta."

- A történelmi harcok ábrázolásától való ideiglenes visszavonulása - folytatta - a korabeli nemzeti mozgalom első szakaszában és az 1825-ös országgyűlésben való csatlódsza idején jelent meg Vörösmarty költészetében először rokonszenvesen a dolgozó nép. Ha nem mondja is ki, ha maga sem látja világosan, nyilvánvalóan annak sejtelmé lappang a mögött, hogy a maga verajtúkból urait igazgató és ugyanekkor sokszor éhez, méltatlan serben, tudatlanságban tarthat tönk, a nemzeti jövőt a'loga és ember, sokszor emberőbb azoknál a finom uraknál és hölgyeknél, akik megvetéssel néznek rá. Mennél inkább csatlódik Vörösmarty a nemességben, annál többet jelent számára a föld népe.

- A nép lírai ábrázolásában - mert erről van szó a népdalok esetében is, nem valami mesterkelt helyzetköltészetéről - Petőfi kivül senki sem jutott el olyan gyönyörű és igaz romkötvek alkotásáig, mint Vörösmarty. A néphumor gazdagsága is szívet gyönyörködtető romkötök egész sorában trad, könnyes mosolytól a kötekedő úlc pajkos fordulatáig a legkülönbözőbb változatokban.

- Vörösmarty költészetében súlyos problémák meglátása, időnkint feltoluló két ségek és megdöbbenések ellenére, az értelem világossága uralkodik. A világosságnak a sötétségen való áttörése költői képeiben is sokszor jut nagyszerű ábrázoláshoz nem egyszer a felvilágosodás jelbeszédére is emlékeztető változatokban. De a világosság költője abban is, hogy ellentétben a reakciós romantikával, amely ellensége a felvilágosodásnak, az ő világnézete mint a reformkorszak legnagyobbjaié, általában, sokban visszatérés a felvilágosodás örökségéhez, persze az új viszonyokat tükröző új összefüggésben és a felvilágosodásnak meg nem vilósult eszményeiben való csatlódás okozta kétségektől és vívódásoktól kiserve.

- Vörösmarty költészetének vannak csüggedt, pessz imista hangjai, mind általános emberi, mind nemzeti vonatkozásban. De éppen legkeserűbb, legvégletesebben pessz imista versai vagy megdöbbenő események lírai reakciói, vagy - és a kettő néha együtt jár - végletes keserűségükkel is hívva vannak felrészni a még mindig nem mozduló nemzetet, új erőt adni az újra meg újra lenkódó mozgalomnak.

/folyt. köv.T

B 58. kiadás 1955. november 19. 20 óra 45 perc

/Waldapfel. . . 5.folyt./ t HA/PE/ Bn

Pesszimizmusa sohasem a magát embertársaitól elkülönítő személyiség gögijének megnyilvánulása, világnézete homlokgyenest ellenkezik az u.n. világfájdalommal, még annak byroni változatával is.

Az előző ezután Vörösmarty drámáit elemzte, majd így folytatta:

- A romantikus Vörösmarty epikában, lirában, drámában egyaránt a nagy magyar klasszikusok egyike, a sokszor lejáratott klasszikus szónak abban a hamisítottan értelmében, amely csak azokat illeti meg, akik a legmélyebben, legfeljesebben, s a legnagyobb művészi erővel fejezik ki egy korszak törekvéseit, tárják föl a kor életének valóságát és fejezik ki azokat a nagy célokat, amelyek a kor haladó embereit a nép érdekeivel egybehangzóan vezetik.

- Vörösmartynek a forradalomban és a szabadságharcban való szereplésével a felszabadulás óta sokat foglalkoztunk éppen azért, mert e körül voltak forgalomban a legotrombább hamisítások. Ugy érzem, fölösleges volna itt akár csak a legfontosabb tények felsorolásával is időt tölteni. Immár közismert tény az is, hogy a szabadságharc bukása után sincs egyetlen vándor szava sem a forradalmi helytállás vezetői ellen, nem bennük látja a katasztrófa okát, hanem Görgeyben, aki letette a rábizott fegyvert. Kosauth megítélésében nem Keményrel ért egyet, aki a forradalmat ültette a vádlottak padjára, hanem az egész magyar néppel. Ezért is érezzük annyira forradalmi szenvedélytől izzónak még azokat a végletekig kétségbeesett hangokat is, amelyek az a Emlékkönyvben, a Görgey-ellenes Atok és az Előszó során át a Vén cigány repszódiájáig fokozódnak, hogy a keserű mámor forgatagából a "Lesz még egyszer ünnep a világon" szilárd hitvallásba csituljanak el.

- Ha nem fogjuk beérni ünnepi megemlékezésekkel, ha ezek is arra ösztönöznek, hogy teljesebben megismerjük és egész összefüggésében kora viszonyival és a világirodalom rokonjelenségeivel kapcsolatban megértsük mindmég hiányosan publikált hagyatékát, ha a szocialista irodalom fejlődési szükségleteinek fényénél is megpróbáljuk egész költői útját és kivételesen sokirányú, mindig a tevékeny hazaszeretet kötelességének tudatától irányított irodalomszervező, közéleti és tudományos tevékenységét is megrajzolni, az eddig ki-lakult kép terjedelmében és igazságtartalmában megmérjük, ki fog egészülni és akkor fogjuk Vörösmarty igazi alakját a maga egész nagyságában meglátni. Új költészetünk gazdagabb kibontakozásához minden szemtiszmus és naturalizmus

/folyt. köv. 4 TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 59. kiadás

1955. november 19.

20 óra perc

/Waldapfel. . . 6.folyt./ t HA/PE Bn

legyőzéséhez alig adhat a mult klasszikusai közül valaki több segítséget nála. A 19. század nagy romantikusainak hagyatéka napjainkban a haladó világ érdeklődésének középpontjába került. Legyünk büszkék rá, hogy a legnagyobbak egyike mi hazánkban volt egyik leghívebb fia, becsüljük meg és legyünk gazdagabbak és erősebbek az által a sok szépség, igaz emberiség, hősi lendület, megrendítő komolyság és szivderítő humor által, amelyet költeményei ma is felénk sugároznak. Segítsen Vörösnarty, hogy szenvedélyesebben tudjuk szolgálni a hazát és az emberiség ügyét, ami napjainkban egyet jelent a szocializmus építésével - hangsúlyozta befejezőben Waldapfel József. /MTI/

Vörösnarty ünnepségek Székesfehérvárott

1955. november 19.

t vid -cz/PE Bn

A Fejér megyei Vörösnarty emlékünnepségek szombaton délben kezdődtek meg Székesfehérvárott. A Csók István Könyvtárban Vörösnarty emlékkiállítás nyílt. A Fejér megyei könyvtár az évforduló alkalmából vette fel a nagy költő nevét. A névadó ünnepségen dr. Petrusz Béla, a megyei tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettese mondott beszédet, majd a könyvtár dolgozói nevében Róth László, a megyei könyvtár helyettes vezetője foglalta meg, hogy mindnyájan abban a szellemben végzik majd munkájukat, amelyet Vörösnarty egyik legszebb versében a "Gondolatok a könyvtárban" című költeményében olyan magasztosan fejezett ki.

Délután a párt, a tanács, a népfront, a tömegszervezetek, az újságírók és az iskolák képviselői koszorúzták meg a székesfehérvári Vörösnarty szobrot. Este a városi kulturális háznál tartottak ünnepi megemlékezést. Közszóló Inre, a székesfehérvári Vörösnarty Irodalmi Társaság titkárnak megnyitó beszéde után Jandl Károly, a társaság elnöke mondott ünnepi beszédet, majd fővárosi és helyi művészek adtak műsort. /MTI/

/Mihály

MTI BELFÖLDI HIREK

B 60. kiadás

1955. november 19.

21 óra 15 perc

A szovjet parlamenti küldöttség szombati látogatásai

t KC/PE vid Li Bn

1955. november 19.

A Szovjetunió Legfelső Tanácsának hazánkban tartózkodó küldöttsége N.M. Pegov, a Legfelső Tanács elnökségének titkára vezetésével /.../ folytatta látogatásait. A küldötteket elkísérte utjukra Vég Béla, a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségének titkára, Rónai Sándor, az Országgyűlés elnöke, Pogácsás György, az állami gazdaságok minisztere, Darabos Iván, a Népköztársaság Elnöki Tanácsának titkára, Nagyistók József, az Országgyűlés alelnöke, továbbá Loscsakov, a Szovjetunió magyarországi nagykövetségének tanácsosa.

(szombaton)

A.I. A szovjet vendégek Dénes Leo, Szeged város tanácsa vb. elnökei kezdeményezésére délelőtt megtekintették Szeged nevezetességeit. A küldöttek városnézés közben barátságosan beszélgettek a város lakóival, megtekintettek üzleteket is. Ezután látogatást tettek a szegedi Orvostudományi Egyetem mikrobiológiai tanszékén. Itt a küldötteket az egyetem vezetői fogadták. A szegedi orvosok érzés történetét dr. Kukán Ferenc dékán ismertette. Elmondotta: a fejlődő magyar orvosképzés, a magyar tudósok tevékenysége igen sokat köszönhet a szovjet tudománynak, a szovjet tudósokkal kialakult kapcsolatoknak, a továbbiakban beszámolt az egyetem felépítéséről, szervezéséről, az intézetek, klinikák munkájáról.

Az egyetemen folyó tudományos munkát dr. Iván <sup>ovics</sup> György kétszeres Kossuth-díjas, a Mikrobiológiai Intézet vezetője, a Tudományos Tanács tagja ismertette. Elmondotta: az intézet jelentős tudományos eredményeket ért el egyes kórokozók kutatása terén. Hasonló tudományos sikereket ért el az egyetem többi intézete is.

A szovjet vendégek nagy érdeklődéssel hallgatták a beszámolót és számos kérdést tettek fel. A küldöttek nevében N.M. Pegov hangoztatta: Nagy örömmel hallották a szegedi kutatók tevékenységének eredményeit. Kérte az egyetem vezetőit: adják át a küldöttség baráti üdvözlését az egyetem minden dolgozójának és hallgatójának.

A szegedi Tudományegyetem üdvözlését B róti Dzsó rektor adta át.

A szovjet parlamenti küldöttség Szegedről Mezőhegyesre utazott, ahol megtekintette a Munka Vörös Zászló Érdemrendjével kitüntetett törzsállattenyésztő állami gazdaságot.

/folyt. köv./

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 61. kiadás

1955. november 19.

11 óra 15 perc

/A szovjet parlamenti. . . folyt./ vid t KC/PE L1 Bn

Az ünnepi díszbe öltözött gazdaság dolgozói igaz szeretettel fogadták a vendégeket. Az uttörőzenekar indulókkal üdvözölte a küldötteket, uttörők virágcsokrokat nyújtottak át a Legfelső Tanács tagjainak. Rempert Miklós üzemegységvezető igazgató köszöntötte a küldöttséget, majd Benozik Sándor,

Kossuth-díjas sertéstenyésztő ismertette a 170 éves gazdaság történelmét. Benozik Sándor, aki már 37 éve dolgozik Mezőhegyesen, elmondotta, hogy Tyimirjacev, a nagy orosz tudós is járt ebben a gazdaságban. Mezőhegyes jelenlegi eredményeiről Keserű János, a Munka Vörös Zászló. Erdm-rendjével kitüntetett igazgató számolt be.

A szovjet küldöttek nagy érdeklődéssel hallgatták végig a beszámolót és számos kérdést tettek fel a gazdaság munkájával kapcsolatban. Ezután ellátogtattak több állattenyésztő telepre. Fel-diszített fogatokon vitték a mezőhegyesi dolgozók szovjet vendégeiket a központi tehénészetbe, a törzsbika-állomány istállójához.

A küldöttek megtekintették a gazdaság híres magyar-törke tehénait, a szovjet módszereken alapuló mesterséges borjúnevelő telepet, a gazdaság törzskocsi-állományát, végül pedig ellátogattak a méntelepre is. Itt a gazdaság lovasai lovasbemutatót tartottak.

A Szovjetunió Legfelső Tanácsának küldöttei elismerőleg nyilatkoztak a gazdaság munkájáról és több tanáccsal segítettek a mezőhegyesi dolgozókat. N. M. Pegov bucsuzóul rámutatott, hogy az állami gazdaság dolgozóinak munkájuk során szerzett jó tapasztalataikat feltétlenül meg kell ismertetniük az egész ország minden állami gazdaságával. Arra kell törekedniük, hogy az állami gazdaságok a szocialista mezőgazdaság példái, a magasabb termés-hozamok eléréseért vívott harc fontos állomási legyenek.

A Szovjetunió Legfelső Tanácsának küldöttsége az esti órákban visszatért Budapestre. /MTI/

---

MTI B L L F Ö L D I H I R E K

B 62. kiadás

1955. november 19.

71 óra 45 perc

A begyűjtési versenyben Vas megye megelőzte Borsod, Bács és Fejér megyét

k SZN PE Bn

1955. november 19.

A Begyűjtési Minisztérium jelenti:

Az 1955 évi begyűjtési tervek teljesítésére már csak hat hetünk van. 3 hat hét alatt jelentősen növelni kell a naponta és hetenként begyűjtött termények mennyiségét, hogy az idei terv teljesítésével együtt a hátralékokat is begyűjthessük minden megyében.

A kukoricabegyűjtésben Szolnok, Hajdu és Békés; a burgonya-begyűjtésben Somogy, Komárom és Vas megye vezet. A sertésbegyűjtésben Zala, Somogy és Vas, a baromfibegyűjtésben Bács, Békés és Szolnok, a tojásbegyűjtésben Somogy, Zala és Vas megye áll legjobban.

Az éves begyűjtési versenyben a termény, állat és állati termék begyűjtését együttesen értékelik. November második hetében a legjobb eredményt - csaknem 9 százalékos emelkedést - Zala megye érte el. Bács megyében kevés híján 7 százalékkal növelték egy hét alatt a tervteljesítést. Ezen a heten jó eredményt ért el még Veszprém, Somogy és Heves megye. Tovább kell fokozni a heti tervteljesítést Tolna, Fejér és Baranya megyében, hogy itt is tiszta lappal zárják az évet. Bács megye példája mutatja, hogy lehet jó eredményt elérni - a megye két hét alatt Tolna és Fejér megyét megelőzte.

A kukorica betakarítás végső határideje mindenütt lejárt. Tehát az a termelő, aki eddig nem teljesítette kukorica beadási kötelezettségét, máris hátralékosná vált.

Az év utolsó hónapjában egyik legfontosabb tennivaló minden megyében a hátralékosok elszámolt tétele, a hátr lékek behajtása. Még mindig igen sok a kukorica, a napraforgó és burgonyahátralékos Bács, Veszprém, Pest és Csongrád megyében.

A Begyűjtési Minisztérium november 18-i értékelése szerint a megyék versenyében a sorrend a következő:

1. Vas, 2. Borsod, 3. Heves, 4. Szolnok, 5. Győr, 6. Pest,
7. Somogy, 8. Zala, 9. Békés, 10. Nógrád, 11. Csongrád, 12. Hajdu,
13. Veszprém, 14. Szabolca, 15. Komárom, 16. Baranya, 17. Bács,
18. Fejér, 19. Tolna.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 63. kiadás

1955. november 19.

21 óra 30 perc

/2. begyűjtési. . . folyt./ k SZN PE Bn

A járások versenyében a sorrend a következő.

I. csoport: 1. sárvári, 2. hevesi, 3. csornai, 4. orosházi, 5. szolnoki járás.

II. csoport: 1. jászberényi, 2. ceglédi, 3. mezőkövesdi, 4. káptvári, 5. vasvári járás.

III. csoport: 1. tiszfüredi, 2. fonyódi, 3. sárospataki, 4. pétervári, 5. siófoki járás. /MTI/

A nagyobb városokban ló kó kisállattartók kukoricabeszerezésének megkönnyítése

k SZN PE Bn

1955. november 19.

A begyűjtési miniszter rendelkezése értelmében azok a termelők, akik már a szabadpiaci értékesítési jogot visszakapott községekben, vagy városokban laknak, a kukoricabeadási kötelezettségük teljesítése után megmaradó saját kukoricatermésüket értékesítés céljából Budapest, Baja, Békéscsaba, Debrecen, Eger, Esztergom, Gyöngyös, Győr, Gyula, Hatvan, Hódmezővásárhely, Kaposvár, Kercag, Kazincbarcika, Kecskemét, Kiskunfélegyháza, Kiskunhalas, Komárom, Komló, Makó, Miskolc, Nagykanizsa, Nyiregyháza, Óroszlány, Ózd, Pápa, Pécs, Salgótarján, Sopron, Szekszárd, Székesfehérvár, Szolnok, Szombathely, Sztálinváros, Tata, Tatabánya, Várpalota, Veszprém és Zalamegyezség városokban szállíthatják és ott szabadon eladhatják attól függetlenül, hogy ezek a városok szabadpiaci értékesítési jogukat visszakapták-e.

Az, hogy a termelő kukoricabeadását teljesítette és a kukoricát a szabadpiaci értékesítési jogot visszakapott községből származik, a beadási könyvvel kell igazolni, a beadásra nem kötelezett termelők kukoricafelhasználásuk értékesítéséhez lakóhelyük begyűjtési megbízottjától kérhetik igazolást.

Ez a rendelkezés nem érinti a begyűjtési miniszter korábbi intézkedését, amely szerint kukoricából az értékesítési kötelezettségek megszűnése után is az öt mázsát elérő, illetve ennél nagyobb mennyiséget csak az illetékes járási begyűjtési hivatal szállítási engedélyével lehet szállítani. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 64. kiadás 1955. november 19. 11 óra 05 perc

Robert Soëtens fellépése a Zenekadémián

t Tom/Dé/PE Bn 1955. november 19.  
Szombaton este az Országos Filharmónia D bérletének második előadásán lépett ismét a budapesti közönség elé Robert Soëtens, a kiváló párizsi hegedűművész. Ezuttal Prokofjev II. hegedűversenyét /G-moll op. 63./ tolmácsolta az Állami Hangversenyzenekarral és Komor Vilmos érdemes művész vezényletével. Az est műsorán szerepelt még Goldmark Sakuntala nyitánya és Beethoven III. Szimfóniája. Az est közönsége melegen ünnepelte a vendégművészt és a magyar művészeket. /MTI/

-----  
A Vasas színjátszó fesztivál szombat esti előadása

t Tom/Dé/PE Bn 1955. november 19.  
Szombaton este folytatták a Vasas színjátszó seregszemlőben döntőbe jutott együttesek bemutatóit. Ez alkalommal a Salgóterjáni Tűzhelygyár színjátszó együttese Csizmarek Mátyás "Bujócska" című színművét adta elő a Vörös Csillag Traktorgyár kulturotthonában.

A bemutatókat november 27-én, vasárnap délelőtt folytatják a pestszécséti Vasas Kulturotthonban. /MTI/

-----  
/Vasöntöde/

B 65. kiadás 1955 november 19

21 óra 35 perc

Unnapi est Vörösmarty Mihály emlékére

t HA-Bc/Dé Li TI Bn 1955 november 19

Vörösmarty Mihály halálának 100. évfordulója alkalmából a Népművelési Minisztérium, a Hazafias Népfront, a Magyar Írók Szövetsége, a Magyar Tudományos Akadémia, a Magyar Irodalomtörténeti Társaság, és a TTIT szombaton Unnapi estet rendezett a Magyar Néphadsereg Színházában.

Az Unnepség elnökségében helyet foglalt: Rákosi Mátyás, a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségének első titkára, Darvas József, népművelési miniszter és Erdey-Gruz Tibor oktatásügyi miniszter, Andics Erzsébet, az MDP Központi Vezetősége tudományos és kulturális osztályának vezetője, Horváth Márton, az MDP Központi Vezetőségének tagja, a Szabad Nép szerkesztőbizottságának vezetője, Szabó Pál, a Hazafias Népfront Országos Tanácsának elnöke, Kállai Gyula népművelési miniszterhelyettes, Veres Péter, a Magyar Írók Szövetségének elnöke, Bóka László és Waldapfel József, az Akadémia levelező tagjai, Mőd Aladár, a TTIT főtitkára, Juhász Ferenc Kossuth-díjas költő és Horváth Károly irodalomtörténész.

Jelen volt a budapesti diplomáciai testület számos tagja.

Horváth Ferenc érdemes művész Vörösmarty szózatát adta elő, majd Kállai Gyula népművelési miniszterhelyettes mondott megnyitót.

Kállai Gyula megnyitó beszéde után Waldapfel József egyetemi tanár, a Magyar Tudományos Akadémia levelező tagja tartott Unnapi előadást.

/Beszédét már kiadtuk./

Az Unnapi est második részében műsor következett, amelyben közreműködött Ascher Oszkár előadóművész, Bodor Tibor, a Madách Színház tagja, Fodor János Kossuth-díjas operabandavezető, Horváth Ferenc érdemes művész, Jancsó Adrienne előadóművész, Major Tamás Kossuth-díjas kiváló művész, Palotai Erzsébet és Simonffy Margit előadóművésznők és Tallós Endre, a Magyar Néphadsereg Színházának tagja. /MTI/

66. M T I B E L F Ö L D I H I R E K  
B . kiadás 1955. november 19.

1 óra 10 perc

Időjárásjelentés

& PE Bn A Meteorológiai Intézet jelenti november 19-án, szombaton este 21 órakor:

Erősödő éjszakai lehülés

Észak-Európában és a Volgától északkeletre az élénk ciklontevékenység miatt erősen változékony, esőgyedékos az időjárás. Az Ural vidékén komoly havazások vannak. Európa nagy részén azonban változóan felhős az égbolt és Skóciában, valamint a Balkánon néhány helyen esik az eső, illetve havaseső.

Hazánkban ma az északkeleti megyék kivételével erősen felhős volt az égbolt, és többfelé hullott hó, havaseső, eső. A nappali hőmérséklet északkeleten 3-5, máshol 1-3 fokra emelkedett.

Budapesten szombaton 21 órakor a hőmérséklet 3 C fok a tengerszintre átszámított légnyomás 773 mm, gyengén emelkedő irányzatú.

Várható időjárás vasárnap estig: felhős idő, még néhány helyen havazás, havaseső, eső. Mérsékelt, helyenkint élénkebb északi-északkeleti szél. Az éjszakai lehülés északon erősödik, a nappali hőmérséklet alig változik.

Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel 0 - minusz 3, legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 2-5 fok között.

A Duna vízállása szombaton reggel Budapestnél 196 cm.  
/MTI/

V é g e